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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

    Οι αρχές του 21ου αιώνα καθρεπτίζουν οικονομικές, κοινωνικές, πολιτισμικές και 
πολιτικές μετατροπές, με καταστροφικές επιπτώσεις από φαινόμενα όπως η 
οικονομική κρίση του 2008, πολεμικές διαμάχες στην Ευρώπη και στην γενικότερη 
παγκόσμια κλίμακα, η υγειονομική κρίση των τελευταίων χρόνων (Covid-19). Οι 
αρχιτεκτονικοί πειραματισμοί λιγοστεύουν λόγω των παραπάνω φαινομένων, όμως 
ο μεσογειακός χώρος παραμένει μία πλούσια πηγή αρχιτεκτονικής θεωρίας και 
πρακτικής που προσαρμόζεται στις αλλαγές που φέρνουν τα χρόνια. Στην 
περίπτωσηπερίπτωση που εξετάζεται, οι αρχιτέκτονες της μεσογείου, συγκεκριμένα της Ισπανίας 
και της Πορτογαλίας, θα προσπαθήσουν στις αρχές του αιώνα να υιοθετήσουν 
σκέψεις και πρακτικές από το υπό – ρεύμα του Μεταμινιμαλισμού και θα τις 
εφαρμόσουν εντατικά στον σχεδιασμό τους. Ο Μεταμινιμαλισμός είναι ένα σύγχρονο 
ρεύμα με στοιχεία που πηγάζουν κυρίως από το κίνημα του Μινιμαλισμού, 
ταυτόχρονα όμως εντάσσονται σε αυτό θεωρήσεις από προϋπάρχοντα ρεύματα με 
στόχο την αναζήτηση μίας νέας αρχιτεκτονικής, εναρμονισμένη με τον τόπο και 
τοπίο,τοπίο, με ενδιαφέρον για την μνήμη που εκείνα περιέχουν, σε συνδυασμό, με έναν 
εμπειρικό σχεδιασμό , με βάση την υλικότητα και την βιωματικότητα. Ταυτόχρονα 
όμως, αν και προσανατολισμένοι σε μία περισσότερο τοπική προσέγγιση, 
παρατηρείται και η προσπάθεια ένταξης του έργου τους σε ένα οικουμενικό 
αρχιτεκτονικό κατάλογο. Έτσι το τελικό αποτέλεσμα,  δεν επικεντρώνεται αποκλειστικά 
στην λιτότητα της μορφής, την μείωση της υλικής πολυπλοκότητας και την 
αυτοαναφορικότητα, όπως παρατηρείται στο Μινιμαλιστικό κίνημα. Οι θεωρήσεις οι 
οποίεςοποίες εντάσσονται στην θεωρία του Μεταμινιμαλισμού, όπως παρουσιάζονται 
στην παρούσα έρευνα, είναι η Φαινομενολογία, η τάση του Κριτικού Τοπικισμού, ο 
Κοντεξτουαλισμός και τέλος, το κίνημα του Μινιμαλισμού. Είναι άξιο αναφοράς το 
ότι, αν και ο Μεταμινιμαλισμος προκύπτει σαν συνέχεια του Μινιμαλισμού, είναι κατά 
κάποιο τρόπο αντίθετος στις βασικές αρχές του λόγω των υπολοίπων θεωριών που 
. 

  Ο τρόπος με τον οποίο η αρχιτεκτονική ενσωματώνεται σε ένα συγκεκριμένο 
περιβάλλον, το ανασχηματίζει και εναρμονίζεται με αυτό, είναι βασικό χαρακτηριστικό 
της μεσογειακής πρακτικής. Ο σύγχρονος σχεδιασμός στην Ισπανία και την 
Πορτογαλία έχει καλλιεργηθεί με ευαισθησία και λεπτομέρεια μέσα στα χρόνια, η 
ένταξη σε ένα αστικό ή τοπιακό περιβάλλον, η πολιτισμική εξέλιξη με καινοτόμα μέσα, 
ο συμβιβασμός με την διεθνή πρακτική είναι μόνο κάποια από τα στοιχεία που 
χαρακτηρίζουν τον τύπο σχεδιασμού τους. Με βασικό άξονα την πολιτισμική εξέλιξη, 
τηντην σήμερον ημέρα, η νέα γενιά αρχιτεκτόνων προσπαθεί να υπογραμμίσει την 
μοντέρνα αρχιτεκτονική κληρονομιά του τόπου χρησιμοποιώντας νέες θεωρίες και 
πρακτικές, τοποθετημένη σε μία ασταθής χρονική στιγμή που επηρεάζει τις συνθήκες 
και τις επιλογές τους. Έτσι λοιπόν, ο Μεταμινιμαλισμός βρίσκει γόνιμο έδαφος στην 
Ισπανία και την Πορτογαλία στον 21ο αιώνα αφού εξυπηρετεί τις σύγχρονες ανάγκες 
τους. Οι αρχιτέκτονες επιχειρούν σχέσεις με το περιβάλλον τους, το οποίο διαθέτει μία 
πολυπλοκότητα που τροφοδοτεί τον σχεδιασμό. Η αρχιτεκτονική και το περιβάλλον 
συνδέονταισυνδέονται μέσα από την αφαιρετική δουλειά των Μεταμινιμαλιστών, αυτή η 
σύνδεση είναι που καθιστά το αποτέλεσμα δυναμικό, μία σχέση που ο Μινιμαλισμός 

αναφέρθηκαν.

    Μέσα από την συγκέντρωση διαδικτυακού και έντυπου, βιβλιογραφικού και 
εικονογραφικού υλικού προβάλλεται η πολλαπλότητα και η περιπλοκότητα της 
αρχιτεκτονικής τους, η αναζήτηση ενός νέου αρχιτεκτονικού στυλ προσαρμοσμένο 
στις ιδιαιτερότητες του κάθε τόπου και διαμορφωμένο με την κριτική ματιά του καθ’ 
ενός. Μεγάλη σημασία για την εκπόνηση της εργασίας έχει το βιβλίο της κ. Δήμητρας 
Χατζησσάβα με τίτλο «ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ», όπου έχω δανειστεί αρκετά κείμενα, αλλά και φυσικά με εισήγαγε στο 
ρεύμαρεύμα του Μεταμινιμαλισμού και με ώθησε να ασχοληθώ με 

  Η εργασία δομείται σε τρία βασικά κεφάλαια:

  Στο πρώτο κεφάλαιο, πραγματοποιείται η ανάλυση των θεωριών που απαρτίζουν 
τον Μεταμινιμαλισμό, δηλαδή, το ρεύμα της Φαινομενολογίας, την τάση του Κριτικού 
Τοπικισμού, το θεώρημα του Κοντεξτουαλισμού και τέλος, το κίνημα του 
Μινιμαλισμού. Η ανάλυση έχει στόχο την χρονολογική οργάνωση, την διαλογή και 
κατανόηση των σημαντικών χαρακτηριστικών σε ένα πλαίσιο αρχικά γενικευμένο και 
στην συνέχεια στοχευμένο στον μεσογειακό χώρο υπογραμμίζοντας τις ιδιαιτερότητες 
του. Ταυτόχρονα, σε κάθε ενότητα παρουσιάζονται παραδείγματα από τον 
μεσογειακόμεσογειακό χώρο και αρχιτέκτονες που πλέον θεωρούνται σπουδαίοι για το 
εκάστοτε αναλυθέν ρεύμα, έτσι ώστε να γίνει περαιτέρω κατανοητή η αντίληψη της 
κάθε ξεχωριστής ανάλυσης. Τέλος, τα διακριτά στοιχεία που εντάσσονται στην 
σύγχρονη θεώρηση θα διαχωριστούν, με συμπέρασμα την ολοκληρωτική 

  Τα δύο επόμενα κεφάλαια αποτελούν το βασικότερο μέρος της εργασίας, μία 
εμβάθυνση στην Μεταμινιμαλιστική πρακτική μέσω της ανάλυσης επιλεγμένων 
παραδειγμάτων. Οι αρχιτέκτονες που επιλέχθηκαν για την έρευνα είναι οι Nieto 
Sobejano, RCR Arquitectos, Aires Mateus, ARX Portugal, στην Ισπανία και 
Πορτογαλία αντίστοιχα. Η επιλογή των παραπάνω γίνεται με γνώμονα την 
αρχιτεκτονική πορεία και εξέλιξη τους, οι αρχιτέκτονες μέσα στα χρόνια έχουν 
πραγματοποιήσει αξιοσημείωτο έργο στις αντίστοιχες χώρες τους, αξιοποιώντας τις 
θεωρίεςθεωρίες που αναλύονται στο πρώτο κεφάλαιο, πάντα με εξελεγκτικό χαρακτήρα, 
διαμορφώνοντας τελικά το τωρινό στυλ τους που βασίζεται στην Μεταμινιμαλιστική 
σκέψη. Η ανάλυση περιέχει μόνο κτίρια δημόσιας χρήσης και στοχεύει στην πρακτική 
ερμηνεία των επιρροών και του θεωρητικού υπόβαθρου. Συγκεκριμένα, θα 
εξετασθούν οι εξής προβληματικές: οι συνθετικές αρχές, η ένταξη στο εκάστοτε 
περιβάλλον, η επιλογή των υλικών, οι εσωτερικοί χώροι και η ατμόσφαιρα που 
αποπνέει το κτίριο. Τέλος, θα διερευνηθούν συγκριτικά οι προσεγγίσεις των 
αρχιτεκτόνων,αρχιτεκτόνων, σε μία προσπάθεια διαλογής ενοποιητικών και διαφοροποιητικών 
χαρακτηριστικών, δίνοντας μία γενικευμένη εικόνα της Μεταμινιμαλιστικής πρακτικής 
στον μεσογειακό χώρο, αλλά ταυτόχρονα και μία συγκεκριμένη για κάθε χώρα που 

έχει κατά κύριο λόγο απομονώσει. 

αυτό.

διαμόρφωση της Μεταμινιμαλιστικής θεωρίας.

αναλύεται.
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2. ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΛΟΓΙΑ

  O Merlau - Ponty στην εισαγωγή του βιβλίου του “Phenomenology and 
Perception” χαρακτηρίζει την Φαινομενολογία ως κάτι αναπάντητο, ακόμα και αν 
έχουν περάσει χρόνια από την θεωρητική της σύλληψη. Όπως γράφει, η 
Φαινομενολογία είναι η μελέτη της ουσίας, μία αντιληπτική και συνειδησιακή ουσία 
που απαντά σε προβλήματα που προκύπτουν από τους ίδιους τους ορισμούς των 
ουσιών. Πρόκειται για μία φιλοσοφία που φανερώνει την ουσία του όντως, την 
επαναφέρει στην πρακτικότητά της, για την κατανόηση του ανθρώπου και του 
κόσμουκόσμου από οποιαδήποτε οπτική αντιμετώπιζεται (Merlau – Ponty, 2002: 7).

 Η τελευταία φάση του μοντερνισμού θα συμπεριλάβει πιο συστηματικά τον τόπο 
στο σκεπτικό της. Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, η νέα γενιά αρχιτεκτόνων έχει 
χάσει πλέον την πίστη της στον Μοντερνισμό. Ο διεθνιστικός και ουτοπικός 
χαρακτήρας αυτής της αρχιτεκτονικής απορρίπτεται και το ενδιαφέρον στρέφεται 
στην χωρική και χρονική ποιότητα, στα μοναδικά χαρακτηριστικά του τόπου, σε μία 
προσπάθεια αναφοράς και σύνδεσης με την κουλτούρα και την μνήμη. Η 
μοντερνιστική προσέγγιση, οι ποσοτικές ανάγκες, γενικευτικά προγράμματα και 
αυτοαναφορικές κατασκευές δεν ικανοποιούν τις ανάγκες των σύγχρονων 
κοινωνιών.κοινωνιών. Η φαινομενολογική θεώρηση αντιλαμβάνεται τον τόπο ως ερμηνευτικό, 
ικανό να αποκαλύψει νόημα, συμπεριφορές και εμπειρίες, μία 
μοναδική και ιδιόμορφη σχέση του ανθρώπου με το αντικείμενο. Χαρακτηριστικά που 
στο μοντέρνο κίνημα ήταν καθοριστικά, τώρα επαναπροσδιορίζονται, 
ανοιχτό/κλειστό, απτικό/οπτικό, γενικευμένο/συγκεκριμένο κλπ. 

 Η αισθητική και πρακτική εκείνης της περιόδου μεταλλάσσεται σταδιακά από τα 
οπτικά ερεθίσματα σε μία αναπαραγωγική αρχιτεκτονική που στρέφει το ενδιαφέρον 
της σε αντιληπτικές και συγκινησιακές εμπερίες. Η βιωματική εμπειρία προηγείται των 
υπολοίπων σε μία προσπάθεια συγκέντρωσης στοιχείων και τοπιακών 
χαρακτηριστικών. Ο αφηρημένος, φονξιοναλιστικός και επινοημένος χώρος που 
πρότεινε ο Μοντερνισμός καταργείται, η αρχιτεκτονική σκέψη στρέφεται πλέον σε κάτι 
κριτικό, με ευαισθησία και σταθερότητα, μία πνευματική ανάλυση του τόπου, που 

  Η φαινομενολογία λοιπόν, αναφέρεται στην κατανόηση των χώρων μέσα από 
αισθητικά και αντιληπτικά μέσα, το φως, ο ήχος, η υφή και τα χρώματα, την 
ενσωμάτωση της ατμόσφαιρας στον σχεδιασμό. Ο στόχος είναι η δημιουργία 
συναισθηματικής και σωματικής σύνδεσης του χρήστη με τον χώρο, σε αντίθεση 
με καθαρή λογική και λειτουργικότητα, που μέχρι τότε ήταν η κυρίαρχη αντίληψη των 
πραγμάτων. Ο σχεδιασμός εστιάζει στην εμπειρία ύπαρξης στον χώρο, μια 
βιωματική προσέγγιση που ο κάθε διαφορετικός χρήστης αντιλαμβάνεται με 
διαφορετικόδιαφορετικό τρόπο. Η εμπειρία αυτή εξαρτάται από τις αισθήσεις, τα συναισθήματα, 
τις αντιδράσεις και τις μνήμες. Για παράδειγμα, η απλότητα ενός εκτεθειμένου τοίχου 
από σκυρόδεμα ή η χρήση φυσικών υλικών μπορεί να δημιουργήσει μια αίσθηση 
σύνδεσης με τη φύση ή την ιστορία, ενώ η χρήση του φωτός και της σκιάς μπορεί να

διαμορφώσει την ατμόσφαιρα ενός χώρου, αλλάζοντας την αίσθηση του χρόνου 
και του χώρου. 

 Η φαινομενολογική θεμελίωση δεν επιχειρεί την ανάκτηση παλαιών κατασκευών, 
στρέφεται στα ίδια δεδομένα που μπορούμε να κατανοήσουμε από τα ίδια τα 
πράγματα.πράγματα. Ο χώρος λειτουργεί ως βάση αντίληψης των πραγμάτων. Σύμφωνα με 
την Δ. Χατζησάββα, η Φαινομενολογία εκτιμά πως πριν τον λόγο, υφίσταται ένας 
χώρος, που τον χαρακτηρίζει προ-λογικό, όπου από εκεί επιδιώκεται το φανέρωμα 
της ουσίας. Μέσα από αυτή την οπτική, η ουσία μπορεί να φανερωθεί και έτσι να 
δοθεί νόημα σε φαινόμενα, δηλαδή το πως εκδηλώνονται και βιώνονται. Η 
Φαινομενολογία δεν αντιλαμβάνεται τα πράγματα ως μία απατηλή όψη, τα μελετά σε 
βάθος, μόνο έτσι μπορεί να υπάρξει η εκ - κάλυψη της ουσίας (Χατζησάββα,2023:35).

  O Peter Zumthor στο έργο του “Thinking Architecture” περιγράφει την
αρχιτεκτονική μέσα από εικόνες, αισθήσεις, ατμόσφαιρες και μοναδικές μνήμες που 
ενσωματώνονται στον σχεδιασμό. Η αισθητική αυτή προκύπτει απλούστατα από τα 
ίδια τα στοιχεία που απαρτίζουν τον χώρο, το κάθε ένα με την δική του συγκεκριμένη 
μορφή και φόρμα, ενώ ταυτόχρονα γίνεται κατανοητή η διαφορά ανάμεσα σε 

 Οι φαινομενολόγοι αντιλαμβάνονται το έργο σαν κάτι μοναδικό, με συγκεκριμένη 
χρήση, τοποθετημένο σε ένα συγκεκριμένο χώρο. Η σύλληψη της ιδέας γίνεται μέσα 
απόαπό εικόνες που προκύπτουν από την κριτική στον προϋπάρχοντα χώρο που 
φανερώνει την ουσία στον παρατηρητή με έναν, σχεδόν, ποιητικό τρόπο. Το έργο 
τους, στο σύνολο του, είναι μία ανάγκη ένταξης, με φυσικό και απλό τρόπο, σε έναν 
τόπο γεμάτο κρυμμένη ιστορία. Μέσα από την μελέτη του φωτισμού, την διαδικασία 
της σύνθεσης, την χρήση των υλικών, η αρχιτεκτονική συσχετίζεται με την ίδια την 
ουσία της ζωής, είναι ικανή να συνδεθεί με τον χρήστη, να αποθηκεύσει στιγμές, 
εμπειρίεςεμπειρίες και βιώματα, καθιστώντας την ένα σημαντικό κομμάτι διαχρονικής 
ύπαρξης με μοναδικές αξίες, σε μία τοποθεσία με παρόμοια χαρακτηριστικά.

 Οι αρχιτέκτονες της Ισπανίας και της Πορτογαλίας, με την πλούσια πολιτιστική τους 
κληρονομιά, εξελίχθηκε σε ένα σημαντικό κέντρο για την εφαρμογή 
φαινομενολογικών αρχών στην αρχιτεκτονική, για την δημιουργία εκλεπτυσμένων 
χώρων που αντανακλούν την σύνδεση του  ανθρώπου  με την ιστορία, τον τόπο και 
τοτο τοπίο. Οι μεσογειακές πόλεις έχουν μακραίωνη παράδοση, η αρχιτεκτονική δεν 
είναι απλά μορφή, αλλά βίωμα. Ο τρόπος δόμησης των πόλεων και τα δημόσια 
στοιχεία τους (πλατείες, δρομάκια, κατώφλια) διαμορφώνουν την καθημερινότητα 
και την αστική ζωή, είναι κάτι που ο χρήστης αντιλαμβάνεται μέσα από τις αισθήσεις. 
Το κλίμα και το τοπίο, επίσης, ανταποκρίνεται σε φαινομενολογικές αναζητήσεις, 
αφού διαθέτει χαρακτηριστικά που μπορεί κανείς να τα “ζήσει” μόνο βιώνοντάς τα.
Η Φαινομενολογία συνδέεται με την εξερεύνηση του τρόπου με τον οποίο οι 
άνθρωποιάνθρωποι αντιλαμβάνονται και αλληλεπιδρούν με τον χώρο και ανοίγει τον δρόμο

σύγχρονο/παλαιό (Zumthor, 2010: 7-8).
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είναι ο βασικός μοχλός σύγκλισης για την Φαινομενολογία.

για την ανάπτυξη της θεωρίας του Κριτικού Τοπικισμού.



ENRIC MIRALLES/CARME PIΝÓS, IGUALADA CEMETERY, 1994

 Ένα από τα πλέον χαρακτηριστικά έργα φαινομενολογικής προσέγγισης είναι το 
νέο Κοιμητήριο στην Igualada, όπου ο Enric Miralles και η Carme Piños σχεδιάζουν με 
σεβασμό στο τοπίο και την τοπογραφία της περιοχής. Δημιουργούν μια έντονη 
σύνδεση με το φυσικό περιβάλλον, καταργώντας το όριο ανάμεσα στο μέσα και το 
έξω.

  Η εκσκαφή για τον Miralles αποτελεί μία «εξόρυξη νοήματος». Τον συναρπάζουν 
τα στρώματα του εδάφους ως ίχνη παρελθοντικού χρόνου . Η περιοχή χαρακτηρίζεται 
από έντονο ανάγλυφο με σημαντικές υψομετρικές διακυμάνσεις, αποτέλεσμα της 
κάποτε παρουσίας ενός ποταμού που έχει πλέον στερέψει. Το έργο εγκαθίσταται με 
ιδιόμορφο τρόπο στο τοπίο, καθώς το κοιμητήριο κυριολεκτικά ενσωματώνεται στη 
γη. Μέσα από αυτήν την εμβύθιση, ο Miralles ενδυναμώνει τη μνήμη του τόπου και 
της προϋπάρχουσας κατάστασης.  Η επεξεργασία του ανάγλυφου και η εκσκαφή 
προσκαλούνπροσκαλούν την κίνηση και την περιπλάνηση στον χώρο, διαμορφώνοντας 
μονοπάτια που αναδεικνύουν τις χωρικές εμπειρίες. Η μελέτη δεν επιχειρεί να 
ενταχθεί σε μια ορισμένη χρονική περίοδο, αλλά να λειτουργήσει ως μια ζωντανή 
και διαχρονική αρχιτεκτονική σύνθεση. 

 Τα διαφορετικά στρώματα υλικών και η σύνδεση γεωμετρίας με το φως 
υποστηρίζουν αυτό το σχεδιαστικό όραμα. Η βασική δομή του κοιμητηρίου 
αποτελείται από σκυρόδεμα και μέταλλο, ενώ το πάρκο διαμορφώνεται με φυσικά 
υλικάυλικά όπως η πέτρα και το ξύλο. Τα υλικά – είτε φυσικά είτε τεχνητά – λειτουργούν ως 
σύνδεσμοι με τον τόπο. Η σταδιακή φθορά των υλικών ήταν για τον Miralles 
καθοριστική, καθώς βοηθούσε το έργο να εγγραφεί στον χρόνο. Ο ίδιος γοητευόταν 
από όλα τα στάδια του σχεδιασμού. Τον ενδιέφερε ιδιαίτερα το ενδιάμεσο – η πορεία 
προς την ολοκλήρωση, περισσότερο από την ίδια την τελική μορφή. Ακόμα και το 
στάδιο της κατασκευής δεν το θεωρούσε απαραίτητα ως το τέλος.
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2.1 ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΟΠΙΚΙΣΜΟΣ

 Ο Κριτικός Τοπικισμός είναι ρεύμα, ή ορθότερα μία φιλοσοφία, που επιδιώκει να 
συνδυάσει τις παγκόσμιες τάσεις του Μοντερνισμού με τις τοπικές παραδόσεις, 
τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες και την πολιτιστική κληρονομιά μίας περιοχής. 

 Ο Lewis Mumford υπήρξε από τους πρώτους στοχαστές που εισήγαγαν τον 
διάλογο γύρω από τον τοπικισμό. Αναζωογόνησε την έννοια αυτή, συνδέοντάς την 
μεμε την ιδέα της κοινότητας και τον βαθύ ανθρώπινο δεσμό με τον τόπο. Στο έργο του, 
ηη έμφαση στην μοναδικότητα κάθε περιοχής είχε ταυτόχρονα οικονομικές, 
οικολογικές και κοινωνικές διαστάσεις. Μέσα από σημαντικά έργα , υποστήριξε ότι το 
τοπικό δεν στέκεται αντίθετα στο διεθνές· αντιθέτως, ενισχύει την ικανότητα των 
ανθρώπων να κατανοούν και να διαχειρίζονται τις συνθήκες της ζωής τους, 
προσφέροντας αίσθηση οικειότητας απέναντι στην αποξένωση της μηχανικής 
ομοιομορφίας. Για τον Mumford, οι παραδόσεις που επιβιώνουν στον χρόνο είναι 
εκείνες που δεν παραμένουν αμετάβλητες, αλλά εξελίσσονται, επανερμηνεύονται και 

  Ο Κριτικός Τοπικισμός δεν είναι τόσο ένα στυλ όσο μία κρητική κατηγορία, 
προσανατολισμένη σε κάποια κοινά χαρακτηριστικά, εκπροσωπεύει την πρόθεση 
αρχιτεκτόνων να δράσουν σε ένα περιβάλλον το οποίο γεννήθηκαν με σκοπό να 
προσδιοριστεί η ταυτότητά του. Όπως αναφέρθηκε, ο Κριτικός Τοπικισμός ενέχει 
φαινομενολογικέςφαινομενολογικές επιρροές, πηγάζει σαφώς από το ενδιαφέρον για τον τόπο, όμως 
η βιωματική και εμπειρική οπτική με σκοπό την πνευματική επούλωση μετά τον Β’ 
Παγκόσμιο, δεν είναι καθοδηγητικά ως προς το σκεπτικό του. Το ενδιαφέρον 
μετατοπίζεται σε μία ανάγκη ενθάρρυνσης των αρχιτεκτόνων να μεταφράσουν τα 
πολιτισμικά ιδιώματα συγκεκριμένων τόπων, σε μία πρακτική που ανοίγει την 
ανάγνωση του τόπου σε μία πολιτισμική και διαλεκτική διάσταση, όχι μία οντολογική 
και ερμηνευτική. Τα παραπάνω προκύπτουν, αρχικά σαν μία αντίδραση στο 
φαινόμενοφαινόμενο της παγκοσμιοποίησης. Το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης ολοένα και 
υποβαθμίζει την τοπική κουλτούρα, τον πολιτισμό και τα μοναδικά στοιχεία του κάθε 
τόπου. Από την άποψη της κριτικής θεωρίας δεν πρέπει να θεωρηθεί η τοπική 
κουλτούρα κάτι δεδομένο και αμετάβλητο, αλλά πρέπει να καλλιεργηθεί με 

 Ο ιστορικός αρχιτεκτονικής Kenneth Frampton, στο δοκίμιο του «On reading 
Heidegger», προτρέπει τους αρχιτέκτονες να σταθούν απέναντι στο κίνημα του 
Μοντερνισμού, της απρόσωπης και σύντομης αρχιτεκτονικής που παράγουν, 
στον ομοιογενή σχεδιασμό και την καπιταλιστική του διάθεση. Η αρχιτεκτονική, 
υποστηρίζει πως πρέπει να είναι μία κατάσταση δημιουργίας ιδιαίτερων τόπων, με 
την νέα επέμβαση να συνεισφέρει στην ήπια αναδιαμόρφωση του χώρου. 

 Στην τέταρτη έκδοση του βιβλίου “ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ” ο 
Kenneth Frampton επιχειρεί να σηματοδοτήσει τα χαρακτηριστικά που πιθανώς 
συναντώνται στα έργα. Πρέπει, όπως γράφει, ο Κριτικός Τοπικισμός να γίνει 
κατανοητός σαν μία περιθωριακή κριτική, απέναντι στον εκσυγχρονισμό, οι 

προσαρμόζονται στο εκάστοτε παρόν.

αυτοσυνείδηση.

υποκατασταθεί η εμπειρία από την πληροφορία.
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αρχιτέκτονες είναι υπεύθυνοι για τον ζωτικό χώρο , έτσι, βάση πρέπει να δωθεί στην 
αναγνώριση του φυσικού περιβάλλοντος, με σημασία στον χώρο που θα 
δημιουργηθεί από το κτίριο, όχι από το ίδιο ως ελεύθερο αντικείμενο. Η τοπογραφία, 
το φως, το κλίμα, είναι μοναδικά χαρακτηριστικά του τόπου και οι αρχιτέκτονες 
έχουν την υποχρέωση να δουλεύουν με αυτά. Το απτικό για τους αρχιτέκτονες, είναι 
το ίδιο σημαντικό με το οπτικό, όχι όπως στο κίνημα του Μοντερνισμού. Αντιτίθεται 
σε μια εποχή που κυριαρχείται από τα μέσα μαζικής επικοινωνίας, στην τάση να 

  Ο Paul Ricoeur στο έργο του “ UNIVERSAL CIVILIZATION AND NATIONAL CULTURES”, 
αναφέρεται στην διεθνοποίηση και την διπλή της φύση, προοδευτική για τον 
άνθρωπο αλλά και καταστροφική για τον πυρήνα δημιουργίας πολιτισμού και
κουλτούρας. Αναφέρεται στο φαινόμενο ως απειλή, με φόβο την δημιουργία ενός
“μέτριου” πολιτισμού, μία μαζική κουλτούρα, μία υποκουλτούρα καταναλωτή, που 
φθείρειφθείρει τους πολιτισμούς του παρελθόντος και την σημασία που έχουν την 
σημερινή εποχή. Ο προβληματισμός του Ricoeur, πηγάζει από την ανησυχία για το 
μέλλον, την αβεβαιότητα και σύγκρουση που τα παραπάνω μπορούν να φέρουν. 
Υποστηρίζει λοιπόν, πως καμία κουλτούρα δεν είναι ικανή να αφομοιώσει τον 
κλονισμό του σύγχρονου πολιτισμού, αφήνοντας ανοικτό το εξής ερώτημα: πως 
μπορεί μία κουλτούρα να συμμετέχει σε ένα διεθνή πολιτισμό και παράλληλα, να 

 Έτσι, ο ιστορικός αρχιτεκτονικής με την πάροδο του χρόνου, θα εισηγηθεί μία 
αντικρουόμενηαντικρουόμενη οπτική για το τι μπορεί να σημαίνει τελικά ο Κριτικός Τοπικισμός. Από 
την μία πλευρά, υποστηρίζει πως οι Μοντερνιστικές πεποιθήσεις δεν έχουν την 
ικανότητα να διαμορφώσουν έναν “ιδιαίτερο“ τόπο, η σύγχρονη παραγωγή 
αρχιτεκτόνικης φαίνεται να καταστρέφει την μοναδικότητα του χώρου λόγω της 
ομοιογένειάς του. Όπως αναφέρει η κ. Χατζησάββα, αυτή η οπτική που προκύπτει 
από την ανάγνωση του Heidegger, φαίνεται αντιφατική και αρχαϊκή, εντελώς 
αποκομμένη από την σύγχρονη εποχή (Χατζησάββα, 2023: 61). Στην δεύτερη 
περίπτωση,περίπτωση, ο Frampton, θα επηρεαστεί από την ανάγνωση και τους 
προβληματισμούς του Ricoeur αλλά και μεταγενέστερα, από την οπτική των A. Tzoni 
και L. Levaifre. Ανά περιπτώσεις θα προτείνει την επανερμήνευση παραδοσιακών 
στοιχείων, σε μία προσπάθεια δημιουργίας “ παγκόσμιας κουλτούρας ” σε τοπική 
βάση, σαν προυπόθεση κατάκτησης μίας ουσιαστικής μορφής σύγχρονης 
πρακτικής. Αυτή η ανάγνωση είναι την σημερινή εποχή η περισσότερο διαδεδομένη 

 Ο Αλέξανδρος Τζώνης και η Liane Lefaivre, μέσα από το πολυετές έργο τους,  
διευκρινίζουν πως το «κριτικός», δεν εμφανίζει απαραίτητα μία νοσταλγία, όπως 
αν συσχετιζόταν με το ρεύμα της Φαινομενολογίας, παρά μία ένταση και 
υπογράμμιση στοιχείων που προσδίδουν στον χώρο και την γεωγραφία κάτι 
ιδιαίτερο. Όπως ακριβώς παρουσιάζεται στο έργο του μεσογειακού 
Μεταμινιμαλισμού, προτείνονται τοπικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται με τέτοιο 

και αποτελεί τον ορισμό του Κριτικού Τοπικισμού. 

επιστρέφει στην βάση της (Frampton, 2009: 277).



τρόπο έτσι ώστε να φαίνονται σαν ανοίκεια στον χώρο. Για να προσδιοριστεί ένας 
τόπος, υπάρχει ανάγκη αποσύνθεσης και ύστερα επανασύνθεσης με στοιχεία που εκ 
πρώτης όψεως, δεν παρουσιάζουν κάποια σχέση με τον τόπο, δημιουργώντας έτσι 

 “ Η Defamiliarization (ανοικειότητα) διακρίνει και έχει την ικανότητα να δημιουργεί 
ένα ανανεωμένο ενδιαφέρον για την έννοια του τόπου, αντίθετα με το ρομαντικό
τοπικισμό που ζητά familiarization και επιλεγεί στοιχεία που ανακαλούν συγγένεια, 
συνοχή και συμπάθεια. Ο κριτικός ενδιαφέρεται για συγκεκριμένα στοιχεία που 
δρουνδρουν ως αίτια επαφής και επικοινωνίας που προσδιορίζουν έναν τόπο, και τα 
ενσωματώνει παράξενα παρά οικεία, τα κάνει να μοιάζουν ξένα, αποστασιοποιημένα 
δύσκολα, η ακόμη και ενοχλητικά. Αναστέλλει τον ανακλαστικό η συναισθηματικό 
εναγκαλισμό, μεταξύ κτιρίου και χρήστη, και επιδιώκει, αντίθετα, να κινητοποιήσει 
την συνείδηση. Πρόκειται για έναν εναλλακτικό τοπικισμό, συμπληρωματικό και όχι 
αντίθετο στο ρεύμα της τεχνολογίας[..] τίθεται ενάντια στην απλουστευτική λογική 

 Για την σύγχρονη αρχιτεκτονική πρακτική, η προσέγγιση των παραπάνω είναι κάτι 
παραπάνωπαραπάνω απο σημαντική. Ο τόπος για τους αρχιτέκτονες, ειδικότερα του 
Μεσογειακού χώρου, θεωρείται μοχλός σύγκλισης της σημασίας στο πλαίσιο μίας 
διαλεκτικής σχέσης ανάμεσα σε αντίθετους όρους που απορρέουν από τα δίπολα 
kultur/zivilization, ρομαντισμός/ορθολογισμός, τόπος/χώρος. Ο Frampton 
υπογραμμίζει την γραφή αρχιτεκτόνων όπως ο Siza, βασισμένη σε τοπικά στοιχεία 
επαναπροσδιορισμένα σε επίπεδο αρχών και όχι μορφών. Δίνεται έμφαση στην 
αρχιτεκτονική ως τεκτονικό γεγονός παρά ως υποβάθμιση του χτισμένου 
περιβάλλοντος.περιβάλλοντος. Ο τοπικισμός των Τζώνη - Levaifre διαφοροποιείται σημαντικά από 
τους προηγούμενους και κυριαρχεί στον 21ο αιώνα. Η πρόταση χρήσης ανοίκειων 
στοιχείων, η απο - οικειοποίηση, η επιλογή των παράξενων και μεταφρασμένων 
στοιχείων αποσκοπεί, τελικά, στην πλήρη κατανόηση του χώρου, ικανή
να δράσει ως υπόβαθρο, φυσικό και νοητικό, για να προσδιοριστεί ο τόπος.

 Η στροφή των αρχιτεκτόνων μετά τις καταστροφές του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου 
φαίνεται πως εστιάζουν σε μία μελέτη περισσότερο ουσιαστική, συγκεντρωμένη και
ανθρωποκεντρική.ανθρωποκεντρική. Με τις θεωρήσεις της Φαινομενολογίας και του Κριτικού 
Τοπικισμού γίνεται κατανοητό πως η προσέγγιση πλέον βασίζεται στην μελέτη του 
χώρου, είτε με γνώμονα τις αισθήσεις και την ατμόσφαιρα, είτε με μελέτες 
προσανατολισμένες στην αναγνώριση και μεταγραφή/μετάφραση πολιτιστικού 
πλούτου, είτε με μία σύνθεση των δύο. Οι επόμενες δεκαετίες εντάσσουν στην 
αρχιτεκτονική πρακτική τον αστικό σχεδιασμό, μία μελέτη του χώρου, με τρόπο 
οργανωμένο, που δεν συναντάται στο παρελθόν. Τα παραπάνω θεωρήματα 
βοηθούνβοηθούν και ενσωματώνοντα σε μεγάλο βαθμό στην θεωρία του Κοντεξτουαλισμού, 
ένα ρεύμα με στόχο την ένταξη του έργου, σε ποικίλα περιβάλλοντα, με την 

 
πολυπλοκότητα που αποκτούν μέσα στα χρόνια.

της αντίστασης στις αλλαγές.” (Tzonis & Levaifre, 2001: 8-9).

μία νοητική συνέχεια και αντίληψη.

2.1 ΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΟΠΙΚΙΣΜΟΣ
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2.2 ΚΟΝΤΕΞΤΟΥΑΛΙΣΜΟΣ

 «Η έννοια του «αστικού συγκειμένου» [context] και του κοντεξτουαλισμού 
[contextualism][contextualism] που εξ’ αυτής προκύπτει, έρχεται να αποτελέσει ένα είδος 
συγχρονικής κοινής συνισταμένης μεταξύ του υφιστάμενου και του νέου, ένα 
μορφολογικό ζήτημα ένταξης σε ένα δεδομένο αστικό hic et nunc, το οποίο δεν 
σχετίζεται με την διεργασία της αστικής διαστρωμάτωσης αλλά με την τελική της 
μορφή. […] Τοιουτοτρόπως επανερχόμαστε στις αναλύσεις του Ε. Ν. Rogers σχετικά 
με τις «προϋπάρχουσες περιβαλλοντικές δομές» [preesistenze ambientali] (Rogers 
1955) ως δομικά στοιχεία της πόλης [...]Η έννοια του αστικού συγκειμένου ως 
συγχρονικόσυγχρονικό μορφολογικό δεδομένο αλλά και ως διαχρονική ιστορική συνέχεια». 

         Συγκείμενο (context) :
   Οι συνθήκες, οι περιστάσεις ή οτιδήποτε άλλο περιβάλλει ένα γεγονός, 
κατάσταση κλπ. Και το / την νοηματοδοτούν ή διασαφηνίζουν.

 Ο όρος «context» πρωτοεμφανίζεται αξιοσημείωτα το 1964, στο δοκίμιο του 
Synthesis of form, ο Christopher Alexander χρησιμοποιεί την λέξη ως συνώνυμο του 
«Περιβάλλον». Αναφέρει χαρακτηριστικά πως, το οποιοδήποτε σχεδιαστικό 
πρόβλημα, αρχίζει με την επίτευξη καταλληλλότητας μεταξύ την νέας μορφής και του 
περίγυρού της (context). Ο σχεδιαστικός στόχος δεν είναι η ανταπόκριση του έργου 
στις απαιτήσεις, αλλά η ένταξή του στον χώρο, αποτρέποντας την ασυμφωνία 

 Το 1966, μέσα από το στούντιο Urban Design, του Πανεπιστημίου του Cornell, ο 
CollinCollin Rowe εισάγει στην αρχιτεκτονική θεωρία του όρους «contextualism» και 
«contextualist», δανειζόμενους από το λογοτεχνικό κίνημα του New Critisism, όπου 
είχαν αρνητική σημασία και τους δίνει θετικό πρόσημο στη αρχιτεκτονική. Ως εκ 
τούτου, η διάσταση που δίνει στη θεωρία του περιορίζεται στην σχέση του κτηρίου, 
«αντικειμένου» και του χώρου τον όποιο θα καταλάβει. Στο πρώτο δημοσιευμένο 
κοντεξτουαλιστικό μανιφέστο στο περιοδικό Casabella, ένας πρώην μαθητής του 
Πανεπιστημίου του Cornell, ο Thomas Schumacher, αναφέρεται στην έννοια του
“κολλάζ”.“κολλάζ”. Σύμφωνα με τον T. Schumacher, ο κοντεξτουαλισμός επιχειρεί να εξηγήσει
τον τρόπο με τον οποίο ιδανικευμένες μορφές μπορούν να προσαρμοστούν σε ένα
context, μία διαδικασία που θυμίζει κολλάζ. Το βασικότερο εργαλείο σχεδιασμού
για την κοντεξτουαλιστική θεωρία είναι τα συστήματα γεωμετρικής οργάνωσης που
αφαιρούνται από οποιοδήποτε δεδομένο τοπικό πλαίσιο. Δηλαδή, αναφέρεται σε μία
μελέτη της μορφής του προυπάρχοντα χώρου, που αποτελείται από εξιδανικευμένες
ογκοπλασίες, τις όποιες όταν ο αρχιτέκτονας καταφέρει να αποκωδικοποιήσει, μπορεί
νανα προσαρμόσει το νέο έργο σε έναν πολύπλοκο χώρο με τις γνώσεις που του 

 Ο στόχος του Rowe και του στούντιο Cornell, ήταν η σύμπλεξη μομντερνιστικής και 
προμοντερνιστικής πόλης, σε μία μελέτη που χαρακτηρίστηκε από την σχέση 
πλήρες/κενού. Ο γενικότερος τόνος της προσέγγισης είναι ριζοσπαστικός, η 
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μοντέρνα πόλη παρουσιάζεται ως ένα “κενό με αντικείμενα”, ενώ η ιστορική πόλη 
ως ένα “στερεό με κενά”. Για τον Rowe, το ιδανικό θα ήταν μία διαμεσολάβηση 

 O Vittorio Gregotti είναι ο πρώτος που αναγνώρισε οτι η γη είναι αυτή που 
διακυβεύεται σήμερα, παρά η παραδοσιακή πόλη. Επηρεασμένος από την θεωρία
της φαινομενολογίας, εκφράζει μία ευαισθησία για τον τόπο, το έδαφος, την γη και 
το περιβάλλον. Μελετά το έδαφος και την γεωγραφία με μία τεκτονική και υλική 
προσέγγιση, αντιτίθεται στην αφηρημένη έννοια του χώρου, εστιάζοντας στην 
αποκάλυψηαποκάλυψη της ουσίας του περιβάλλοντος. Ενδιαφέρεται για τις συνδέσεις που 
μπορούν να υπάρξουν με την τοπογραφία, αυτό που υπάρχει κάτω από την μορφή 
του τόπου, ένα μορφολογικό αποτέλεσμα που όπως αναφέρθηκε προηγουμένως 
θυμίζει κολλάζ και έχει καθιερωθεί μέσα στα χρόνια ως συλλογική μνήμη. 
Αντιμετωπίζει, δηλαδή, τα χαρακτηριστικά της τοπογραφίας ως ικανά να 
βοηθήσουν να εμπλουτιστεί η ιστορία της αρχιτεκτονικής (Χατζησάββα, 2023: 68).

  Αργότερα, o V. Gregotti με το βιβλίο του “Inside Architecture”, εστιάζει στην 
θεμελίωσης της κοντεξτουαλιστικής θεωρίας. Μέσα από το κείμενό του, αν και όχι με 
άμεσο τρόπο, δημιουργούνται συνδέσεις και αντιθέσεις ανάμεσα στον 
κοντεξτουαλισμό, την φαινομενολογία και τον σύγχρονο Κριτικό Τοπικισμό. 
Αναφέρεται στους αρχιτέκτονες του κοντεξτουαλισμού και την συγκέντρωσή τους 
στη ιστορία που βρίσκεται αποθηκευμένη στα τοπία, τις πόλεις και τα κτίρια, όπως 
επίσης και στα απλά αντικείμενα που συνθέτουν την καθημερινή ζωή, 
προσεγγίζοντάςπροσεγγίζοντάς τα με έναν περισσότερο εμπειρικό, πρακτικό τρόπο
και όχι συμβολικά. Όσον αφορά την έννοια “context”, γίνεται μία διαλογική 
προσπάθεια, με ανοικτούς όρους ανάμεσα στο υφιστάμενο περιβάλλον και την νέα 
μορφή, επιχειρώντας να αναδειχθεί η σύνθετη ιστορική στρώση που συνθέτει την 
ξεχωριστή ταυτότητα του χώρου. Ο σχεδιασμός της νέας αρχιτεκτονικής επέμβασης 
και η μορφή της, δεν περιορίζονται από την ιστορική μορφή ή την μνημονική 
αναπαράσταση, διαπραγματεύεται ζητήματα ένταξης και ταυτότητας, με 
εκσυγχρονιστικό και προοδευτικό χαρακτήρα, που πηγάζει όμως από τον περίγυρο 
(Gregotti, 1996).(Gregotti, 1996).

  Στην Κοντεξτουλιστική οπτική, οι μελέτες γίνονται αντιληπτές ως ενοποιητικές 
ανάμεσα σε πόλη και αρχιτεκτονική. Η έννοια του context θα ανοίξει μία νέα 
συζήτηση δόμησης σε έναν τόπο, με άξονα την μοναδικότητα του τόπου και να 
βάθος/μνήμη που είναι αποθηκευμένα σε εκείνον. Η Δ. Χατζησάββα τονίζει στο βιβλίο 
της πως η ερμηνευτική προσέγγιση των κοντεξτουαλιστικών επεμβάσεων, έτσι ώστε 
να είναι ενοποιητικές, εστιάζουν στην έννοια της απόστασης, που πηγάζει από την 
“ανοικειότητα” όπως αναφέρεται από τον Tzoni & Levaifre. Αυτή η απόσταση 
ανάγνωσηςανάγνωσης και ερμηνείας κινείται με άξονα την τοπική ταυτότητα, δίνοντας την 
δυνατότητα στο έργο να ανασυντάξει και να συμφιλιώσει το παλιό με το νέο 

(Τζομπανάκης, 2019).

μορφής και πλαισίου.

προσφέρει ο ίδιος ο χώρος.

μεταξύ των δύο (Rowe, 1996).

(Χατζησάββα, 2023: 68).



 Μέσα από τον Κοντεξτουαλισμό γίνεται κατανοητή η πολυπλοκότητα του 
σύγχρονου χώρου, η διαστρωμάτωση και οι διαφορές που απαρτίζουν το σύνολο 
του τόπου, σταδιακά δημιουργημένο μέσα στα χρόνια. Οι αρχιτέκτονες σχεδιάζουν με 
βάση αυτήν ακριβώς την πολυπλοκότητα, μία διαχείριση της συνεχιστικής 
παρέμβασης στην πόλη. Οι μελέτες δίνουν έμφαση στην φυσική παρουσία του 
κτιρίου και την συνομιλία του με την πόλη και το τοπίο, προσπαθώντας να πετύχει τον 
εναρμονισμό της νέας παρέμβασης σε ένα υπάρχον, μεταβλητό περιβάλλον, κάτι το 

  Η ενοποίηση που προάγει η Κοντεξτουαλιστική μελέτη, και αργότερα ενισχύεται μέσα 
από την ερμηνεία του χώρου με μία κριτική απόσταση, σαν πρακτικό αποτέλεσμα, 
οργανώνεται μέσα από ενδιάμεσους μεταβατικούς χώρους/κατώφλια. Αυτή η 
προσέγγιση στον μεσογειακό χώρο, είναι καθοριστική για την σκέψη και πρακτική
των αρχιτεκτόνων, αφού ταιριάζει ιδανικά με την μορφολογία και ιστορία των πόλεων 
του. Με την πάροδο τον χρόνων, θα παρατηρηθεί μία τάση των αρχιτεκτόνων του 
κοντεξτουαλισμού να επιχειρούν όχι μόνο μορφολογικές ενοποιήσεις, αλλά και πιο
ξεκάθαρεςξεκάθαρες αισθητηριακές, με την χρήση των υλικών. Πρόκειται για έναν Απτικό
Κοντεξτουαλισμό, μία προσέγγιση κυρίως εφαρμοσμένη στον μεσογειακό χώρο, που 
πηγάζει πιθανώς, από το ρεύμα της φαινομενολογίας, προσπαθώντας να 
εντατικοποιήσει την εμπειρία του χρήστη, ενώ παράλληλα δίνει μία ακόμη στρώση 

ÁLVARO SIZA VIEIRA, MANZANA DE REVELLÍN CULTURAL CENTRE, 2010

  Στο ιστορικό και γεωγραφικό κέντρο της Ceuta, ο Α. Siza καλείται να σχεδιάσει το 
νέο Κέντρο πολιτισμού της πόλης, σε άμεσο διάλογο με το Δημοτικό Μουσείο, 
τοποθετημένο στο κέντρο του οικοδομικού τετραγώνου, εκεί που βρισκόταν η πρώην 
δημοτική αγορά. Ο περίγυρος αποτελείται από κτίρια διαφορετικών υψών, στυλ και 
λειτουργιών. Η σύνθεση αντλεί στοιχεία από το περιβάλλον, κατευθυντήριες 
χαράξεις, κατανόηση του αστικού συγκείμενου, με σεβασμό στον υπάρχοντα ρυθμό 
της πόλης. Η κίνηση πεζού και αυτοκινήτων, όπως γίνεται αντιληπτό στο σύνολο της 
πόλης,πόλης, συγκλίνουν τον χώρο του έργου. Τα περάσματα που δημιουργούνται 
ανάμεσα στην νέα επέμβαση και την υπάρχουσα δόμηση “προσκαλούν” τον 

 Η σύνθεση αποτελείται από πέντε κτίρια, τοποθετημένα περιμετρικά του οικοπέδου. 
Οι προσβάσεις γίνονται από την πλατεία που οργανώνουν οι όψεις, όπου εκεί, η 
γεωμετρία του αμφιθεάτρου, της σημαντικότερης χρήσης, κυριαρχεί στον χώρο. Το 
σετ “κουτιών” ανεβαίνει σταδιακά στο δυτικό τμήμα, καθιστώντας το το πιο ψηλό 
σημείο της σύνθεσης, ενώ στο νότιο τμήμα, ακολουθείτε η χάραξη του δρόμου και 
στα ανατολικά οι άξονες ευθυγραμμίζονται κάθετα τον δρόμο. Οι ανεξάρτητοι όγκοι 
τοποθετούνται στο πιο χαμηλό τμήμα της πλαγιάς και ορίζουν την χρήση τους ως 
μεμονωμένοιμεμονωμένοι χώροι. Το σχολείο μουσικής, τα εμπορικά καταστήματα και το κέντρο 
ξένων γλωσσών, λειτουργούν ως μεταβατικοί όγκοι ανάμεσα στο παλιό και το νέο, 

  

 Στο έργο του Siza, μπορεί να γίνει αντιληπτή η σημασία του Κοντεξτουαλισμού και 
πως βοηθάει στην ένταξη ενός νέου δημιουργήματος σε ένα περιβάλλον 
“φορτωμένο” με ιστορία και μοναδικά στοιχεία. Το νεό πολιτιστικό κτίριο γίνεται 
αντιληπτό ως μονάδα, ενώ ταυτόχρονα εντάσσει στον σχεδιασμό του 
παρατηρήσεις, γεωμετρίες και τον χαρακτήρα της περιοχής, σε συνδυασμό με το 
υπάρχον μουσείο, προσδίδοντας τελικά στο οικοδομικό τετράγωνο μία αίσθηση 

8.  ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΧΩΡΟΙ // ΚΙΝΗΣΗ // ΟΠΤΙΚΗ // ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ

9.  ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

10.  ΣΚΙΤΣΑ ΙΔΕΑΣ 14.  ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ // ΜΕΤΩΠΑ ΠΛΑΤΕΙΑΣ

12-13.  ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΛΗ // ΜΕΤΩΠΑ // ΕΝΤΑΞΗ

11.  ΠΛΑΤΕΙΑ // ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΜΕΤΩΠΟΥ

οποίο ποτέ δεν θα μπορέσει να είναι καθορισμένο.

βάθους στην Κοντεξτουαλιστική θεώρηση.

περιπατητή να εισέλθει στην εσωτερική πλατεία.

με γεωμετρία που πηγάζει από τον περίγυρο.

αστικής σημασίας.

2.2 ΚΟΝΤΕΞΤΟΥΑΛΙΣΜΟΣ
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2.3  ΜΙΝΙΜΑΛΙΣΜΟΣ 

 “ Ο μινιμαλισμός είναι μια επιθυμία για την ουσία των πραγμάτων, όχι για την 
εμφάνιση.εμφάνιση. Είναι μια επίμονη αναζήτηση για την καθαρότητα, η έκφραση μιας 
αμόλυντης οντότητας, η αναζήτηση για ηρεμία και σιωπή, σε όρους παρουσίας, για 
την βαθύτητα των χώρων, του χώρου ως απεραντοσύνης. Ο μινιμαλισμός 
υπερβαίνει τον χρόνο είναι διαχρονικός, είναι φτιαγμένος από ευγενή, απλά υλικά, 
είναι η ακινησία της τελειότητας, αντιπροσωπεύει την ουσία αυτή καθαυτή, διαβάστε 
τον όγκο χωρίς άχρηστες αμφιβολίες, όχι κακό αλλά εντελώς ορισμένο ως σύνολο, 

 Επηρεασμένο από το κίνημα του Μοντερνισμού και αρχιτέκτονες όπως ο Mies van
dede Rohe και ο Adolf Loos, ο Μινιμαλισμός είναι την σήμερον ημέρα ένα από τα πιο 
ευρέως διαδεδομένα αρχιτεκτονικά κινήματα που βρίσκουν πρόσφορο έδαφος σε 
παγκόσμια κλίμακα. Ο Μινιμαλισμός πηγάζει από την ανάγκη της “αφαίρεσης” 
την ιδέα του αδειάσματος, σε ένα σύγχρονο κόσμο που η πληροφορία διαμορφώνει
τοντον γενικότερο τρόπο ζωής. Δηλαδή, μία ανάγκη του κενού, είτε χωρικά, είτε 
πνευματικά, σε μία προσπάθεια να γίνει αντιληπτή μία άλλη οπτική της 
πραγματικότητας. Η ιδέα του κενού, χαρακτηρίζεται από την απλότητα και την 
αφαίρεση των δεδομένων, οδηγώντας τελικά στην ουσία των πραγμάτων, που είναι 
και ο τελικός στόχος των Μινιμαλιστών. Οι μινιμαλιστές αναζητούν στην 
αρχιτεκτονική παρουσία την καθαρότητα, μία άθικτη οντότητα προσδίδοντάς της μία 
αίσθηση απεραντοσύνης, ηρεμίας και σιωπής (Χατζησάββα, 2023: 240).

  Ο περίγυρος, παρόμοια με τον Μοντερνισμό, θεωρείται αδιάφορος για τους 
Μινιμαλιστές σε παγκόσμια κλίμακα, που η αρχιτεκτονική τους χαρακτηρίζεται από 
έντονη αυτοαναφορικότητα. Η έννοια του αφηρημένου και της κάλυψης έχουν 
περισσότερο νόημα για εκείνους, αφού μεταφράζουν τα δεδομένα με τέτοιο τρόπο 
που περιττά στοιχεία και λειτουργίες, καταργούνται. Η χρήση του λευκού χρώματος, 
της επαναληπτικής γεωμετρίας, των υλικών και του φωτός, αποσκοπούν στην 
διαχρονικότηταδιαχρονικότητα του έργου και την αποδεσμευσή του από το άμεσο περιβάλλον, 
τόπο, χώρο. Όσον αφορά τον μεσογειακό χώρο, οι Μινιμαλιστές δεν στοχεύουν σε 
αυτή την αποδέσμευση, στόχος τους είναι η σύνδεση με τον τόπο με τις ελάχιστες 
δυνατές παρεμβάσεις. Το έργο θεμελιώνεται ως διαχρονικό, φτιαγμένο από ευγενή, 
απλά υλικά, αντιπροσωπεύει την ουσία και προτρέπει την ανάγνωση του όγκου σαν 

 Ο Μινιμαλισμός είναι ένα στυλ εστιασμένο στην λιτότητα, την ουσία και την 
λειτουργικότητα, αφαιρώντας ότι μοιάζει περιττό. Καθαρές, γεωμετρικές γραμμές 
μεμε απλές φόρμες ορίζουν την σύνθεση με εστίαση στην αυθεντικότητα των υλικών, 
των υφών και του φωτός. Οι υφές και οι φυσικές ιδιότητες των υλικών είναι 
πρωταγωνιστές στην όψη, συνοδευόμενες από μεγάλα καθαρά ανοίγματα για την 
εισαγωγή του φωτός στον εσωτερικό χώρο. Το εσωτερικό, παρόμοια ανά 
περιπτώσεις και με το εξωτερικό, σχεδιάζεται επίσης με απλό τρόπο, με κυρίαρχα τα 
ουδέτερα χρώματα. Σημασία για τον σχεδιασμό έχει ο ενιαίος χώρος, χωρίς περιττούς 
διαχωρισμούς και εμπόδια, το βλέμμα του χρήστη δεν περιορίζεται. Αυτή η απουσία

στη δική του ύπαρξη.” (Bertoni, 2002: 57).

κάτι ανεξάρτητο.
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οπτικού «θορύβου» σε συνδυασμό με την έλλειψη στολιδιών και την φιλτραρισμένη 
επαφή του κτιρίου με το εξωτερικό, έχει ως αποτέλεσμα την δημιουργία χώρων που 
αποπνέουν ελευθερία, ηρεμία και συγκέντρωση. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στον 
σχεδιασμό της λεπτομέρειας, στις ενώσεις και τα όρια των υλικών, διατηρώντας έτσι 
την καθαρότητα της κατασκευής. Ο σχεδιασμός και η σύνθεση, δηλαδή, συνδέεται
μεμε την άμεση πραγματικότητα και την κατασκευαστική λογική, προκύπτει από το ίδιο 
το αντικείμενο και την ισχυρή παρουσία του στον χώρο. Η σημασία του 
μινιμαλιστικού έργου είναι λοιπόν, ο ενεργός χώρος, η αντίληψη και ο τρόπος που ο 
χρήστης βιώνει το έργο, μέσα όμως από τα ελάχιστα δεδομένα του εξωτερικού 

  Στον μεσογειακό χώρο το ενδιαφέρον της μινιμαλιστικής αρχιτεκτονικής 
αναπτύσσεται από τα μέσα του 20ου αιώνα. Η μεσόγειος χαρακτηρίζεται από τους 
μινιμαλιστές ως ένα κενό, από όπου εκεί προέκυψαν όλες οι κουλτούρες, ένα κενό 
που χαρακτηρίζεται από την απλή συνθετότητα των πραγμάτων. Συγκεκριμένα, η 
ανώνυμη αρχιτεκτονική γοητεύει τους μινιμαλιστές της μεσογείου, η απλή ιδέα της 
κατασκευής, με αγνά, τοπικά υλικά σε απόλυτη αρμονία με το τοπίο, ελεύθερο από 
οποιοδήποτε στολίδι ή περιττή λεπτομέρεια. Ένα concept συνύπαρξης με τον τόπο 
καικαι τον άνθρωπο, μέσα από ένα ανοικτό διάλογο, κατανοητό από όλους. Η 
μεσογειακή φύση του σχεδιασμού, είναι σαφώς, πολύ δύσκολο να οριστεί. Σύμφωνα 
με τον F. Braudels, η μινιμαλιστική αρχιτεκτονική με την απουσία θορύβου και 
περιττότητας, με την απλή και λιτή μορφή που διαθέτει, γίνεται αντιληπτή ως φόρος 
τιμής σε μια γενναιόδωρη και καταπατημένη φύση. Φαίνεται πως μέσα από αυτή την 
μορφή, ο τόπος ανακτά  το νόημα της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, ένα νόημα 
που την σύγχρονη εποχή έχει χαθεί. Η μεσογειακή αρχιτεκτονική επιβεβαιώνει την 
εξέλιξηεξέλιξη των τόπων χωρίς την βοήθεια αρχιτέκτονα, ο μινιμαλισμός επεμβαίνει με 
τρόπο εκπληκτικό και ριζοσπαστικό, επαναπροτείνει μοντέλα και μορφές που 

 Η υιοθέτηση του Μινιμαλισμού στην Ισπανία και την Πορτογαλία σε αντίθεση με την 
διεθνή πρακτική, έχει βαθιές ρίζες στην τοπική αρχιτεκτονική κουλτούρα, τα υλικά, 
τον τόπο και το κλίμα, εκκινώντας έτσι το υπό ρεύμα του Μεσογειακού 
Μινιμαλισμού. Τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά εφαρμόζονται ξεκάθαρα, αυξάνοντας 
την ένταση της χωρικής εμπειρίας με τα ελάχιστα μέσα. Η απλότητα της φόρμας σε 
συνδυασμό με την γεωμετρική επανάληψη, οδηγούν στην έλλειψη αφήγησης και 
την αυτοαναφορικότητα των κτισμάτων. Παρ’ όλα αυτά, η ένταξη στο περιβάλλον 
είναι σημαντική για αυτούς τους αρχιτέκτονες, με την ελάχιστη δυνατή χρήση 
στοιχείων που είναι σημαντικά και προσδιορίζουν την τοποθεσία, ο περίγυρος 
αναβαθμίζεταιαναβαθμίζεται και τα παραδοσιακά στοιχεία του γίνονται αισθητά προς τον χρήστη. 

 

κόσμου (Χατζησάββα, 2023: 239).

πηγάζουν από την παράδοση (Bertoni, 2002: 50).
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15.  ΑΥΤΟΑΝΑΦΟΡΙΚΟΤΗΤΑ // ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΤΟΠΙΟ 18.  ΑΥΤΟΑΝΑΦΟΡΙΚΟΤΗΤΑ // ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΤΟΠΙΟ

19-20. ΦΩΤΙΣΜΟΣ // ΥΨΟΣ // ΥΛΙΚΑ & ΕΝΩΣΕΙΣ16.  ΜΑΚΕΤΑ

17.  ΣΚΙΤΣΑ 21-22.  ΚΑΤΟΨΗ // ΤΟΜΕΣ ΔΙΑΜΗΚΗΣ & ΕΓΚΑΡΣΙΕΣ // ΥΨΟΣ // ΠΛΑΤΕΙΑ

Χ.  ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ // ΠΛΑΤΕΙΑ 

 Αν και προκύπτει από το κίνημα του Μοντερνισμού και μοιράζεται πολλά από τα
χαρακτηριστικά του, ο Μινιμαλισμός θα συνδεθεί τα τελευταία χρόνια με τα 
προαναφερθέντα ρεύματα, ειδικότερα στον μεσογειακό χώρο. Σημαντική η συμβολή 
στηνστην εξέλιξη του κινήματος μέσα στα χρόνια, των υπόλοιπων τεχνών, όπως η 
μουσική και η γλυπτική. Σε αυτή τη λογική, η αυτοαναφορικότητα καταργείται, ο 
μινιμαλιστικός χώρος, σε σχέση με το αντικείμενο και την εμπειρία, είναι καταλυτικός 
για τον χρήστη και την κατανόηση τέχνης και αρχιτεκτονικής. 

 Σταδιακά, στοιχεία του περίγυρου, με τα ελάχιστα μέσα φυσικά, θα ξεκινήσουν να 
εντάσσονται στην σύνθεση του έργου, τα υλικά και η σχέση του κτιρίου με το φως θα 
έχουνέχουν οδηγητικό ρόλο για την μινιμαλιστική αρχιτεκτονική στην μεσόγειο, 
εμφανίζοντας έτσι την σχέση τους με τα ρεύματα της Φαινομενολογίας και του 
Κοντεξτουαλισμού. Ενώ τέλος, η συνεισφορά του Κριτικού Τοπικισμού ως 
αρχιτεκτονική σκέψη και καθοδήγηση θα συμβάλλουν στην νέα αντίληψη των 
αρχιτεκτόνων της μεσογείου, με στόχο την διατήρηση και εξέλιξη της ήδη 
υπάρχουσας, πλούσιας κουλτούρας. Οι παραπάνω συσχετίσεις δεν θα 
εφαρμοστούν με εμφανή τρόπο στην τελευταία φάση του Μινιμαλισμού ή του 

ALBERTO CAMPOS BAEZA, DRAGO SCHOOL. 1992ALBERTO CAMPOS BAEZA, DRAGO SCHOOL. 1992

 Το κτίριο σχεδιάζεται με μία σημαντική, μεγάλη, λευκή όψη με προσανατολισμό 
προς την θάλασσα, συνεχίζοντας χαράξεις που παράγονται από το παλιό ναυτικό 
νεκροταφείο της πόλης. Αν και το οικόπεδο διαθέτει ένα ιδιόμορφο τραπεζοειδές 
σχήμα, παρατηρείται ο εξορθολογιμσμός του, με το σχεδιασμό μίας ορθοκανονικής 
αυλής στο κέντρο του κτιρίου, με τέσσερις φοίνικες να ενδυναμώνουν την γεωμετρική 

  Οι περισσότεροι δημόσιοι χώροι τοποθετούνται στην πλευρά που επικοινωνεί με 
την θάλασσα. Ένα βαθύ, διπλό άνοιγματα σηματοδοτεί στην πόλη, με τον ελάχιστο 
τρόπο τον δημόσιο χαρακτήρα του κτιρίου και ομαδοποιεί δευτερεύοντες χώρους 
όπως η βιβλιοθήκη και η καφετέρια. Ο χώρος που κυριαρχεί στο εσωτερικό είναι η 
κύρια αίθουσα τριπλού ύψους όπου λειτουργεί ως σημείο σύγκλισης και 
καθοδήγησης. Η κατακόρυφη μορφή της, εντείνεται από το διαγώνιο φως που 
εισέρχεται λόγω των φεγγιτών, σε μία οπτική συνέχεια από το εσωτερικό, στο 
εξωτερικόεξωτερικό και κατ’ επέκταση την θάλασσα, μέσω ενός ανοίγματος που καθιστά 

 Η προσέγγιση του αρχιτέκτονα, όπως αναφέρεται στην ανάλυση, έχει προφανώς 
μινιμαλιστικό χαρακτήρα, αλλά προσπαθεί ταυτόχρονα να ενταχθεί, έστω και με τον 
ελάχιστο τρόπο σε ερεθίσματα από τον περίγυρο. Η απλότητα και καθαρότητα της 
φόρμας χαρακτηρίζει τελικά την ογκοπλασία, οι χώροι εσωτερικά διαθέτουν οπτικές
φυγές και λόγω του χρώματος και των υλικών, τοποθετειμένα με μαεστρία στις 
ενώσεις/οριοθετήσεις, αποπνέουν ηρεμία και ελευθερία, μία βιωματική αντίληψη του 
χώρου.

της δομή.

δυνατή αυτή τη θέα.

Νεο - Μινιμαλισμού, αλλά στην πρακτική του Μεταμινιμαλισμού.

2.3  ΜΙΝΙΜΑΛΙΣΜΟΣ 



2.4  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ

 Οι παραπάνω θεωρητικές αναλύσεις είναι αυτές που καθορίζουν τελικά την θεωρία
τουτου Μεταμινιμαλισμού. Η φαινομενολογική προσέγγιση μετατοπίζοντας το 
ενδιαφέρον από το ίδιο το αρχιτεκτόνιμα στον τόπο, ανοίγει τον διάλογο την δεκαετία 
του 50’ σε μία νέα οπτική, που οι Ισπανοί αρχιτέκτονες υιοθετούν περισσότερο στον 
μεσογειακό χώρο. Η χρήση των υλικών, των υφών, της εμπειρίας και η ερμηνευτική 
ανάγνωση του τόπου, ειδικά την σημερινή εποχή είναι ένα σχεδόν αδύνατο εγχείρημα. 
Οι αρχιτέκτονες του Μεταμινιμαλισμού καταφέρνουν να ισορροπήσουν αυτές τις 
αρχές μέσα από συγκεκριμένες γεωμετρίες και συγκεκριμένα υλικά, δημιουργώντας 
μίαμία μοναδική βιωματική εμπειρία για τον χρήστη, ειδικότερα στον σχεδιασμό 

 Συμφιλιωμένοι με τις ιδέες που προτείνονται στην θεώρηση του Κριτικού Τοπικισμού,
οι αρχιτέκτονες της μεσογείου, τώρα περισσότερο από ποτέ, επιχειρούν να 
βοηθήσουν τις κουλτούρες και τις πολιτισμικές αξίες τους να διατηρηθούν και να 
εξελιχθούν με την αρχιτεκτονική τους. Σε ένα κόσμο γεμάτο πληροφορία, που ο 
καπιταλισμός και ο ανεξέλεγκτος εκσυγχρονισμός βρίσκονται σε άνθηση, οι οπτικές 
των νέων αρχιτεκτόνων συμβάλλουν στην διαμόρφωση του χώρου σε μεγάλο 
βαθμό, ιδιαίτερα στις χώρες που αναλύονται στην παρούσα ερευνητική. Η Ισπανία 
και η Πορτογαλία διαθέτουν πλούσιο πολιτισμικό βάθος, κουλτούρα και έθιμα, 
μνημείαμνημεία και ιστορία, μοναδικά στοιχεία που τις ξεχωρίζουν. Οι αρχιτέκτονες και τα 
έργα τους που αναλύονται, παρουσιάζουν την ευαισθησία για τον πολιτισμό 
ακριβώς όπως ο Κριτικός Τοπικισμός την παρουσιάζει, εξελικτική, καινοτομική, 
συνεχιστική για τον πολιτισμό του εκάστοτε τόπου, εκσυγχρονιστική αλλά και με 
.

 Η εναρμόνιση του έργου με το περιβάλλον είναι, επίσης, πολύ σημαντική για τους 
αρχιτέκτονες. Η θεωρία του Κοντεξτουαλισμού, η ανάγνωση του χώρου, η διαλογή
των χαρακτηριστικών που τον καθιστούν ξεχωριστό, είναι βασικές ικανότητες που 
διαθέτουν οι Μεταμινιμαλιστές. Η σύνθεση και η μορφή για εκείνους πηγάζει από τον 
περίγυρο και τα στοιχεία που διαθέτει. Ο περίγυρος αντιμετωπίζεται σαν μία 
πολυπλοκότηταπολυπλοκότητα που τροφοδοτεί τον σχεδιασμό και να αλληλεπιδράσει με το 
περιβάλλον του. “ [...] Το ενδιαφέρον μετατοπίζεται από την καθαρότητα της φόρμας 
και την ιδέα που προκύπτει, στην διαδικασία κατασκευής του νοήματος, άρα σε μια 
κατάσταση πεδίου που λαμβάνει υπόψη εξωτερικά ερεθίσματα όπως η κίνηση, η 
σωματικότητα, η ρευστότητα, η ευπαθής ύλη” (Χατζησάββα, 2023: 244). 
Αξιοσημείωτο χαρακτηριστικό και κοινό για τις Μεταμινιμαλιστικές μελέτες είναι οι 
ενδιάμεσοι χώροι, χώροι που κατασκευάζουν συνθήκες με το περιβάλλον, 
αρθρωτικές,αρθρωτικές, συνδετικές, ενοποιητικές,αλλά και οριοθετικές, αποσυνδετικές, 
διαχωριστικές.“ Πρόκειται για μία μετατόπιση από το σταθερό επαναληπτικό κενό 
μεσοδιάστημα, σε ένα ενδιάμεσο δυναμικό πεδίο-κενό, που αναλαμβάνει μια 
διεργασία ανασύστασης ορίων” (Χατζησάββα, 2023:244).

 Τέλος, το κίνημα του Μινιμαλισμού και η θεωρία του, προσφέρει την οπτική ένταση, 
μέσα από την αφαιρετική λογική του, προσαρμοσμένη όμως στον μεσογειακό χώρο
καικαι συνδεδεμένο με τα παραπάνω ρεύματα/τάσεις. Όπως αναφέρεται στην 
Εισαγωγή,αν και ο Μεταμινιμαλισμός, προκύπτει σαν συνέχεια του Μινιμαλισμού, 
υπάρχουν αισθητές διαφοροποιήσεις που καθοδηγούν τους αρχιτέκτονες. Ο όρος 
“αφαίρεση” στην δουλειά των Μεταμινιμαλιστών μετατρέπεται σε “συμπύκνωση”, σε 
μία απόπειρα αλληλεπίδρασης του μέρους με το όλο. “ Χρησιμοποιούν δηλαδή την 
αφαίρεση, όχι για να ακυρώσουν την πολυπλοκότητα, αλλά ως τρόπο για να 
συγκεντρώσουν τις προγραμματικές και τοπικές αντιθέσεις σε μοναδίκες δυνατές 
μορφές.”μορφές.” (Χατζησάββα, 2023: 245). Όπως αναφέρει ο ιστορικός William Curtis, 
πρόκειται για έναν “Απτικό Μινιμαλισμό”,όπου μέσα από την απλοποίηση, 
αυξάνεται η οπτική ένταση και η εντατικοποίησητης σημασίας, με την χρήση υλικών 
και γεωμετρικής αταξίας, ο συμβιβασμός του κτιρίου με το περιβάλλον του, με έναν 
τρόπο εντατικό και ανεπαίσθητα επαναληπτικό. (Curtis, 1982: 679) Η άμεση επιρροή 
του Μινιμαλισμού γίνεται αντιληπτή κυρίως στους εσωτερικούς χώρους και την 
αισθητική. Τα ουδέτερα χρώματα, η μείωση του οπτικού “θορύβου” και η κατασκευή 
ενιαίωνενιαίων χώρων χωρίς κατακερματισμούς ενισχύουν την εμπερία και την 
ατμόσφαιρα, προσδίδοντας στον χώρo μία πνεύση ελευθερίας.
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σεβασμό.

δημόσιων κτιρίων και χώρων.



 Οι αρχιτέκτονες τις Ισπανίας τον 20ο αιώνα πειραματίστηκαν με πολλές θεωρίες και
πρακτικές, με προσεγγίσεις που αναφέρθηκαν στο πρώτο μέρος, όπως και άλλες 
που χάραξαν την αρχιτεκτονική πορεία της χώρας. Οι φαινομενολογικές πρακτικές,
στηνστην Ισπανία περισσότερο από άλλες χώρες, βοήθησαν στο να θεμελιωθεί ο χαρακτήρας 
της μορφής. Αρχιτέκτονες όπως ο Enric Miralles εισάγουν έναν οργανικό σχεδιασμό που 
πηγάζει από την τοπογραφία, την ερμηνεία του τόπου σε οντολογικές αναζητήσεις που 
ακόμα και σήμερα θεωρούνται σημαντικά παραδείγματα για την νέα γενιά αρχιτεκτόνων.Ο 
Κριτικός Τοπικισμός, όπως αναλύθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, όντας ένα στυλ που 
εστιάζει στην πολιτισμική προσέγγιση του τόπου, την σύνδεση των τοπικών και 
ιστορικώνιστορικών χαρακτηριστικών με την παγκόσμια εκσυγχρονιστική πορεία, έιναι απόλυτα 
καθοριστικός για την σκέψη των αρχιτεκτόνων, πιθανώς με λιγότερο εμφανή τρόπο. 
Αργότερα, αρχιτέκτονες όπως ο Rafael Moneo, ξεκινούν να χρησιμοποιούν σχέσεις, 
αναγνώσεις και τύπους που προκύπτουν από την κοντεξτουαλιστική θεώρηση. Ο Moneo 
εξετάζει τα αρχιτεκτονικά αντικείμενα σαν ομάδες, κατανοεί τις πρώτες αρχές τους και μεσα 
από αυτή την διαδικασία, υποστηρίζει πως μπορεί κάποιος να δράσει για να τα 
αλλάξει. Ο προβληματισμός των αρχιτεκτόνων του κοντεξτουαλισμού πηγάζει από 
τοντον τρόπο που ένα περιβάλλον είναι δομημένο και πως όλα τα στοιχεία που αποτελούντον 
χώρο δημιουργούν τελικά ένα σύνολο. Οι αναζητήσεις του Moneo πάνω στον τύπο 
θεωρούνται καθοριστικές για την μορφολογική αρχιτεκτονική που παρατηρείται προς τα 
τέλη του 20ου αιώνα, μία πρακτική και θεωρία που θα ενωθεί εννοιολογικά με το κίνημα του 
Μινιμαλισμού. Οι αρχιτέκτονες του μινιμαλισμού φαίνεται πως επηρεάστηκαν σε μεγάλο 
βαθμό από τα χαρακτηριστικά του μεσογειακού τόπου. Οι Ισπανοί, όπως αναφέρθηκε 
κατάφεραν προς τα τέλη του 20ου αιώνα να ορίσουν μία δική τους μινιμαλιστική 
αρχιτεκτονική,αρχιτεκτονική, μία προσέγγιση μοναδική σε όλο τον κόσμο που καταφέρνει να συνδέσει, 
κατα μία έννοια στοιχεία από τα παραπάνω θεωρήματα. 

 Με την στροφή στον 21ο αιώνα, η ισπανική αρχιτεκτονική, χωρίς να χάσει την τοπική της 
σημασία και τον χαρακτήρα της, χρησιμοποιεί νέες τεχνικές, γεωμετρίες και υλικά, 
καινοτόμα μέσα που πηγάζουν από το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης. Έτσι, συνδέεται 
εν τέλη η παράδοση, το τοπίο και οι σύγχρονες τεχνικές και ανάγκες, με αποτέλεσμα την 
παραγωγή οικουμενικής αλλά και τοπικής αρχιτεκτονικής, συνεχίζοντας την παράδοση με 
μία σύγχρονη, εξελικτική και κριτική ματιά.  Δηλαδή, διαμορφώνεται μία νέα σταθερή τάση 
που συγχέεται με τα αισθητικά στοιχεία της ποιοτικής πλαστικότητας των αρχιτεκτόνων του 
Κοντεξτουαλισμού,Κοντεξτουαλισμού, του Κριτικού Τοπικισμού και της Φαινομενολογίας, όλα αυτά δοσμένα με 

 Στον κεφάλαιο που ακολουθεί, θα αναλυθούν σύγχρονα παραδείγματα σε 
Ισπανικές πόλεις απο τους αρχιτέκτονες Nieto Sobejano και RCR. Τα έργα θα αναλυθούνμε 
βάση: τις συνθετικές τους αρχές, την ένταξή τιους στον περιβάλλοντα χώρο, την επιλογή 
και χρήση των υλικών, τους εσωτερικούς χώρους και τέλος, την σχέση των παραπάνω με 

25 26

ΙΣΠΑΝΙΑ  //  ΕΙΣΑΓΩΓΗ  // ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΩΝ

έναν απλό, λιτό, μινιμαλιστικό τρόπο.

το φως.
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MADINAT AL ZAHRA, CÓRDOBA, 2009

 Στην Ισπανία είναι σύνηθες να χρησιμοποιείται η φράση «Μην ξεκινάς να χτίζεις 
ένα σπίτι από την στέγη του». Οι Nieto Sobejano στην διαδικασία σχεδιασμού τους 
κάνουν ακριβώς το ανάποδο, όπως ο αναφέρει ο Enrique Sobejano στην διάλεξη 
του στο LUCA (Luxembourg Center for Architecture) το 2010. Το ζήτημα των 
«roofscapes» είναι κάτι που οι αρχιτέκτονες ασυνείδητα ενσωμάτωσαν στον 
σχεδιασμόσχεδιασμό τους, με κύριο παράδειγμα το Museo en Madinat al Zahra. Πρόκειται 
για ένα μουσειακό χώρο, εντός ενός αρχαιολογικού χώρου, σε μία περιοχή που 
πολιορκήθηκε μέσα στα χρόνια από διάφορους λαούς, που όμως άνθισε υπό την 

 Το concept και η απόλυτα ορθοκανονική γεωμετρία του κτιρίου προκύπτει από την 
ιδέαιδέα της εκσκαφής και των patios, που είναι γνωστό πως ήταν βασικό 
χαρακτηριστικό της παλιάς πόλης. Οι αρχιτέκτονες κατά την διάρκεια του σχεδιασμού 
του μουσείο είχαν σαν βασικό άξονα την, σχεδόν ολοκληρωτική, εξαφάνιση του 
κτιρίου μέσα στον αρχαιολογικό χώρο, έτσι προέκυψε η υπόσκαφη μορφή του. 
Παράλληλα η είσοδος που είναι το μοναδικό εμφανές στοιχείο της όψης, καθώς και 
το μουσείο γενικότερα, είναι κατασκευασμένη με λευκό σκυρόδεμα, μία επιλογή που 
έχει συνέπεια με το τοπικό χαρακτήρα της Ανδαλουσίας (Córdoba) οπού το λευκό 
είναιείναι το κυρίαρχο χρώμα, αλλά και από τον ίδιο αρχαιολογικό χώρο που 
ονομάζεται Madinat al Zhara, δηλαδή « η λαμπερή πόλη », πού χρησιμοποιούσε 
μόνο το κόκκινο (κεραμικό) χρώμα και το λευκό των τοίχων, δίνοντας έτσι την 
ευκαιρία στους αρχιτέκτονες να κάνουν εκτενή χρήση του μετάλλου CORTEN. Αν και 
το κτίριο όπως αναφέρθηκε είναι υπόσκαφο, ο χρήστης μπορεί να αντιληφθεί από 
τατα patios το τοπίο που αναπτύσσεται στην περιοχή, επίσης στους χώρους αυτούς 
τοποθετείται σημειακά το στοιχείο του νερού, αντανακλώντας τους τοίχους, που με 
μικρά «σκαψίματα» προστατεύουν τον εσωτερικό χώρο από τον έντονο και καυτό 
ήλιο της περιοχής. Το κτίριο σε διάφορα σημεία του επιτυγχάνει μορφολογικές 
συνδέσεις και συνδέσεις κλίμακας, μέσα από την χρήση εικόνων των αρχαίων 
κατασκευών, με τον ίδιο τον αρχαιολογικό χώρο, εντάσσοντάς το με ακόμα πιο 

 Η κάτοψη διαμορφώνεται με απόλυτη ορθοκανονικότητα όπως και το εξωτερικό, 
στηνστην αριστερή πλευρά συγκεντρώνονται οι μουσειακές χρήσεις, ενώ στην δεξιά τα 
γραφεία και οι βοηθητικοί χώροι. Οι χώροι έκθεσης φωτίζονται από διαμήκης,
στενά ανοίγματα στην οροφή, ενώ μεγάλα κομμάτια τους έχουν διπλό ύψος με
εσωτερικά μπαλκόνια που παρέχουν θέαση στα εκθέματα. Γύρω από τον υπαίθριο 
χώρο, που είναι τα σημεία με το άμεσο φυσικό φως, οργανώνεται η κίνηση. Ο 
εκθεσιακός χώρος και οι βάσεις για τα εκθέματα σχεδιάζονται επίσης από τους 
αρχιτέκτονες με κατασκευές εξ’ ολοκλήρου από μέταλλο CORTEN, που φύλλα του 
επίσηςεπίσης κοσμίζουν την οροφή του κτιρίου όπως φαίνεται από ψηλά, σε μία επιπλέον 
προσπάθεια ένταξης του κτιρίου στον περιβάλλοντα χώρο. 
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SAN TELMO MUSEO, SAN SEBASTIAN, 2011

 Στο San Sebastián, μία πόλη στην βόρεια Ισπανία, οι Nieto Sobejano εμπνευσμένοι 
από το ιδιαίτερο παραλιακό μέτωπο και το φυσικό τοπίο, σχεδιάζουν την επέκταση 
του μουσείου San Telmo. Σε άμεση επαφή με τον Βισκαϊκό κόλπο και την πόλη, το νέο 
μουσείο σχεδιάζεται λαμβάνοντας υπόψη το βουνό Urul στο βόρειο τμήμα του και το 
υπάρχον μουσείο στο νότιο, το κτίριο τοποθετείται στο μεσοδιάστημα. 
Η γεωμετρία, εμπνευσμένη από την διαμήκης διάταξη του μουσείου και πρώην 
μοναστηριούμοναστηριού σε συνδυασμό με οχυρώσεις του 17ου αιώνα, δημιουργεί σπασίματα
που παρατηρούνται από ψηλά. Από σεβασμό στο πολιτιστικό πλαίσιο στο νότιο 
τμήμα του οικοπέδου, αφήνονται κενά ανάμεσα στο παλιό και το νέο, σαν χώροι 
παρατήρησης, κίνησης και στάσης, ενώ το κτίριο «κολλάει» στον 
λόφο,λειτουργώντας ως ανάβαση στην κορυφή με μία κλίμακα στο ανατολικό τμήμα 
που εντάσσεται στονσχεδιασμό και την γενικότερη σύνθεση και concept, από το 
οποίο προκύπτει και το façade του. Ένα μεγάλο κομμάτι της ογκοπλασίας, μαζί με
τηντην είσοδο στο υπάρχον μουσείο ορίζουν τα μέτωπα της νέας πλατείας.

  Το «δέρμα» που αποκτά βασίζεται στην φυσική διάβρωση που αποκτά ο λόφος 
από την πλευρά της θάλασσας, λόγω των ανέμων και του νερού παρατηρείται το 
φαινόμενοτης κυψέλωσης με αποτέλεσμα σημειακά το πράσινο να αποπνέει μέσα 
από την πέτρα. Ως καθοδηγητικό άξονα το παραπάνω φαινόμενο, οι αρχιτέκτονες, 
σε συνδυασμό με καλλιτέχνες, σχεδιάζουν την όψη από φύλλα ανακυκλωμένου 
αλουμινίου, με διαστάσεις συγκεκριμένες, σε συσχέτιση με την πέτρα που επενδύει το 
υπάρχον μουσείο. Η επανάληψη είναι χαρακτηριστική στην όψη με τα στοιχεία να 
εναλλάσσονταιεναλλάσσονται ανάμεσα σε κάθετη και οριζόντια τοποθέτηση, ταυτόχρονα όμως, 
παρόμοια με την σημειακή παρέμβαση της φύσης στον λόφο, μικρά ανοίγματα σε 
επιλεγμένα κομμάτια, όπου το πράσινο τα «τρυπά», προσδίδουν μοναδικότητα και 
ελαφρότητα σε μία , κατά τ’ άλλα, σκληρή και γλυπτική όψη. Επιπλέον, το facade 
αυτό έχει την ικανότητα να εισάγει το φυσικό φως στο εσωτερικό και τις βραδινές 
ώρες, να εξάγει το τεχνητό φως προςτην πλατεία με μοναδική αισθητική και 

 Το εσωτερικό χαρακτηρίζεται κυρίως από τους διαμήκης διπλού ύψους 
διαδρόμους, κάτι που γίνεται αντιληπτό σαν σήμα κατατεθέν της πόλης 
διασχίζοντας τα στενά της, τα «κρεμασμένα κουτιά» που αφήνουν χώρο στην 
κατασκευή να λάβει φυσικό φως και από την οροφή, όπου φεγγίτες επιτρέπουν στον 
όροφο να φωτιστεί επαρκώς, που όπως είδαμε στο προηγούμενο παράδειγμα είναι 
μία σημαντική, επιλογή για τους αρχιτέκτονες. Το μουσείο κατασκευάζεται με λευκό 
σκυρόδεμα για την βέλτιστη διάχυση του φωτός και στο ισόγειο τα μόνα εμφανή 
ανοίγματαανοίγματα είναι διαμήκης και τονίζουν άριστα την σχέση του σύγχρονου με το 
παλαιό, μέσα από το διάστημα που η γεωμετρία του κτηρίου δημιουργεί.

εφευρετικότητα.
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TEATRO LA LIRA, RIPOLL, 2011

�ƴǆ�Ǎǀǂ�ǑǒǐǔǑƽǉǆǊǂ�ƾǎǕǂǏǈǓ��ǐǊ�5&5�$UTXLWHFWRV�ǔǘǆǅǊƽǇǐǖǎ�Ǖǐ�ǎƾǐ�7HDWUR�/D�/LUD�
ǔǕǈǎ�5LSROO��ƣǎƽǍǆǔǂ�ǔǕǐǎ�Ǒǖǋǎǝ�ǂǔǕǊǋǝ�ǊǔǕǝ�ǋǂǊ�Ǖǐ�ǑǌǐǞǔǊǐ�ǕǐǑǀǐ�ǐǊ�ǂǒǘǊǕƾǋǕǐǎǆǓ�
ǑǒǐǕƽǔǔǐǖǎ�Ǎǀǂ�ǆǏǂǊǒǆǕǊǋƽ�ενδιαφέρουσα λύση για το κατεδαφισμένο θέατρο με 
κύρια χαρακτηριστικά την ένταξη στον αστικό ιστό και το τοπίο. 

�Ʊ�ǘǟǒǐǓ�Ǒǐǖ�ǂǗƿǎǆǕǂǊ�ǞǔǕǆǒǂ�ǂǑǝ�Ǖǈǎ�ǋǂǕǆǅƽǗǊǔǈ�μετατρέπεται σε μία δημόσια 
πλατεία,πλατεία, ένας κενός, πολυχρηστικός και πολυδιάστατος χώρος Ǒǐǖ�ƾǒǘǆǕǂǊ�ǎǂ�
ǆǏǖǑǈǒǆǕƿǔǆǊ�ǕǊǓ�ǎƾǆǓ�ǂǎƽǄǋǆǓ��Ƶǐ�©ǐǊǋǝǑǆǅǐª�ƾǘǆǊ�άμεση επαφή με τον ποταμό Ter, 
ένα φυσικό στοιχείο που διχοτομεί την μικρή πόλη της Ripoll��ƱǊ�ǂǒǘǊǕƾǋǕǐǎǆǓ�
ǆǑǊǅǊǟǋǐǖǎ�ǌǐǊǑǝǎ��με την κατασκευή μίας χαλύβδινης πεζογέφυρας��την ένωση 
της πόλης πάνω από τον ποταμό στο ανατολικό τμήμα της επέμβασης��Ʃ�ǀǅǊǂ�ǈ�
πλατεία λειτουργεί σε ένα μεγάλο βαθμό σαν είσοδος στην πόλη από το φυσικό 
περιβάλλον��Ǎǆ�Ǖǈǎ�ǐǒǐǗƿ�ǎǂ�ǉǖǍǀǇǆǊ�ǔǕǐƽ��Ʃ�ǆǑƾǍǃǂǔǈ�ǘǂǒǂǋǕǈǒǀǇǆǕǂǊ�ǂǑǝ�ǂǖǕƿ�
ǂǋǒǊǃǟǓǂǋǒǊǃǟǓ�Ǖǈǎ�ǐǒǐǗƿ��ένα στέγαστρο στην κλίμακα του περιβάλλοντα χώρου,�
ǋǂǕǂǔǋǆǖǂǔǍƾǎǐ�ǋǖǒǀǚǓ�ǂǑǝ�ǌǆǑǕƽ�ǘǂǌǞǃǅǊǎǂ�ǅǐǋƽǒǊǂ��αναδεικνύοντας την 
τοπική μεταλλουργική παράδοση της περιοχής��ǔǖǎǅǖƽǇǐǎǕǂǓ�Ǎǆ�ǂǖǕǝ�Ǖǐǎ�
ǕǒǝǑǐ� Ǖǈǎ� ǕǐǑǊǋƿ� ǋǌǈǒǐǎǐǍǊƽ�� Ǖǈǎ� ǂǊǔǉǈǕǊǋƿ� ǋǂǊ� Ǖǈǎ� ǋǂǕǂǔǋǆǖƿ��

�Κάτω από την πλατεία��ǔǕǐǎ�ǖǑǝǄǆǊǐ�ǘǟǒǐ��ǕǐǑǐǉǆǕǐǞǎǕǂǊ�ǝǌǆǓ�ǐǊ�ǃǐǈǉǈǕǊǋƾǓ�
ǘǒƿǔǆǊǓ�Ǖǐǖ�ǉǆƽǕǒǐǖ��ǍǂǇǀ�Ǎǆ�ǘǟǒǐǖǓ�ƾǋǉǆǔǈǓ�ǋǂǊ�ǑǒǐǃǐǌƿǓ��ǅǀǎǐǎǕǂǓ�ǕǐǖǓ�
Ǒǂǒƽǌǌǈǌǂ�Ǎǀǂ�ǄǖƽǌǊǎǈ όψη με άποψη στον ποταμό και την πεζογέφυρα, 
ενοποιώνταςενοποιώντας πλήρως το εσωτερικό με το εξωτερικό. Ʃ�ǃǂǔǊǋƿ�ǘǒƿǔǈ�Ǖǐǖ�ǉǆƽǕǒǐǖ�
Ǒǌƾǐǎ�ǔǕǆǄƽǇǆǕǂǊ�ǔǕǐǎ�ǂǎǐǊǋǕǝ�ǈǍǀ�²�ǖǑǂǀǉǒǊǐ�ǘǟǒǐ�ǕǈǓ�ǑǌǂǕǆǀǂǓ��ǋƽǕǚ�ǂǑǝ�Ǖǈǎ�
ǍǆǕǂǌǌǊǋƿ�ǋǂǕǂǔǋǆǖƿ��για την αποφυγή των οπτικών εμποδίων και την ελεύθερη 

�ƲǒǝǋǆǊǕǂǊ��ǌǐǊǑǝǎ��περισσότερο για μία αστική χειρονομία παρά μία κτηριακή δομή��
καθοδηγούμενοι από τον ίδιο τον τόπο και τις συνθήκες που δημιουργεί. Ƶǐ�ǖǌǊǋǝ�
Ǒǐǖ�ǘǒǈǔǊǍǐǑǐǊǆǀǕǂǊ�ǑǒǐǔǅǀǅǆǊ�ƾǎǕǂǔǈ�ǔǕǐǎ�ǘǟǒǐ��Ǎǆ�ƾǎǂǎ�ǍǊǎǊǍǂǌǊǔǕǊǋǝ�ǕǒǝǑǐ��
ǂǎǕǊǌǈǑǕƿ�Ǎǝǎǐ�ǃǊǟǎǐǎǕǂǓ�Ǖǈǎ�ǆǑƾǍǃǂǔǈ�

κίνηση στην πλατεία.
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SANT ANTONI JΟAN OLIVER LIBRARY, BARCELONA, 2007

 Οι RCR το 2007 στην Βαρκελώνη, σχεδιάζουν ένα κτίριο – παράδειγμα ένταξης 
στον αστικό ιστό και επέκταση του δημόσιου χώρου στο εσωτερικό του με την 

 Το concept έρχεται να λειτουργήσει άριστα με το context, η συνέχεια του μετώπου, 
η κλίμακα του έργου, το αποτύπωμα της όψης στον αστικό ιστό και ο εσωτερικός 
δημόσιος χώρος που ορίζουν τα μέτωπα του κτιρίου προσδίδουν στο έργο μία 
διαχρονικήδιαχρονική αξία. Ως προς την γεωμετρία και την ογκοπλασία, οι RCR ακολουθούν 
τον ρυθμό του περίγυρου, ψηλά πολυώροφα μέτωπα προς τον δρόμο και χαμηλές 
ισόγειες κατασκευές στον ακάλυπτο χώρο. Τρεις κατακόρυφοι όγκοι, όπως 
διακρίνονται στην όψη, με αναλογίες που ταυτίζονται με τις γύρω κατασκευές, 
οι δύο από αυτούς αποκτούν ένα χαλύβδινο façade από λεπτές κάθετες λωρίδες 
ενώ ο κεντρικός και πιο χαμηλός όγκος αποκτά διαμπερότητα μέσω του γυαλιού. 
Στο ισόγειο, σχεδιάζεται ένα κενό – στοά με πρόθεση την οπτική επαφή και την 

  Διασχίζοντας την στοά, το κτίριο «εξαφανίζεται» και στην θέση του ο χρήστης 
αντιλαμβάνεται τις αντανακλάσεις που αυτό δημιουργεί με τον περιβάλλοντα χώρο, 
την πλατεία και τα μέτωπα που το περικλείουν. Στο εσωτερικό του οικοπέδου η 
πλατεία κυριαρχεί σαν στοιχείο, με το μεγαλύτερο κομμάτι του μετώπου στο ισόγειο 
να διαμορφώνεται από τους ημί – υπαίθριους στενούς χώρους στάσης και κίνησης 
και τα λεπτά χαλύβδινα, ελαφρώς «τσακισμένα» φύλλα που επαναλαμβάνονται 
κατά μήκος της επέμβασης, διαχωρίζοντας εν μέρη το εσωτερικό με το εξωτερικό και 
φιλτράρονταςφιλτράροντας την είσοδο του φυσικού φωτός στο γηροκομείο. Το ισόγειο παρ’ όλα 
αυτά λειτουργεί μόνο σαν όριο για την πλατεία, στην πραγματικότητα το βλέμμα και 
η οπτική του χρήστη σταματά στις πίσω όψεις των γύρω κατασκευών, έτσι, μία 
αντίστροφη συνθήκη δημιουργείται σε σχέση με την παραδοσιακή πλατεία της 
πόλης, μία κατάσταση περισσότερο οικεία και φιλική. Είναι εντυπωσιακό το πως οι 
αρχιτέκτονες, καταφέρνουν να συγκεντρώσουν τρεις διαφορετικές γενιές 
ανθρώπων σε έναν χώρο με τις χρήσεις του γηροκομείου, της βιβλιοθήκης και της 

  Στον εσωτερικό χώρο, χρησιμοποιείται το λευκό χρώμα, παρόμοια με τα 
προηγούμενα παραδείγματα, με χαλύβδινες επιφάνειες και έπιπλα με σκοπό την 
αντανάκλαση του φωτός, όπως γίνεται και στον εξωτερικό χώρο του κτιρίου. Το 
γηροκομείο σε ένα «cul de sac», ορίζει την πλατεία που λειτουργεί σαν κήπος για 
τους ηλικιωμένους, διασφαλίζοντας τις ανάγκες της χρήσης. Η βιβλιοθήκη 
στεγάζεται κατά κύριο λόγω στους ορόφους, ελαφρώς απομακρυσμένη από τις 
ισόγειες χρήσεις, σχεδιασμένη με εσωτερικά μπαλκόνια και ένα μικρό χώρο 
συγκέντρωσηςσυγκέντρωσης – κίνησης ενοποιώντας ολοκληρωτικά το εσωτερικό της.

βιβλιοθήκη - γηροκομείο, Sant Antoni Jοan Oliver.

ένωση του πεζόδρομου με την εσωτερική πλατεία.

πλατείας, που κυρίως αποτελεί χώρο παιχνιδιού.

33 34

54.  ΒΡΑΔΥΝΗ ΑΠΟΨΗ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΤΟΥ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ 59.  ΤΟΜΗ 2

58.  ΤΟΜΗ 1

63.  ΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ // ΠΙΣΩ ΟΨΕΙΣ ΠΕΡΙΓΥΡΟΥ60-62.  ΣΚΙΤΣΑ55.  ΠΛΑΤΕΙΑ // ΜΕΤΩΠΑ

56.  ΚΛΙΜΑΚΑ // ΟΨΗ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΟΛΗ 57.  ΚΙΝΗΣΗ // ΑΝΤΑΝΑΚΛΑΣΕΙΣ 64.  ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ

3.2  RCR ARQUITECTOS
 

  



 Η άνθιση της Πορτογαλικής αρχιτεκτονικής από το ’50 και έπειτα, ως προς την 
θεωρία και την πρακτική, έδωσε το ουσιαστικό «πάτημα» στους αρχιτέκτονες της 
νέας γενιάς να οριοθετήσουν το νέο στυλ του τόπου. Το έργο των αρχιτεκτόνων 
του 20ου αιώνα ήταν καθοριστικό και μελετήθηκε σε βάθος από τους σύγχρονους 
αρχιτέκτονες, οι οποίοι χρησιμοποιώντας τις έννοιες του μεσογειακού μινιμαλισμού, 
σε συνδυασμό με ένα εκσυγχρονισμένο κριτικό τοπικισμό, επαναπροσδιορίζουν την 
αρχιτεκτονικήαρχιτεκτονική του τόπου τους. Μελετώντας, τον διαμορφωμένο από τους 
προηγούμενους, χαρακτήρα, κατάφεραν, σε συσχετισμό με τις παραπάνω έννοιες, 
να τον διατηρήσουν και να τον ανανεώσουν, χωρίς να αναλώνονται σε παλαιικές 
. 

  Η σημασία της νέας γενιάς και τον σχεδιασμό της, βρίσκεται κυρίως στον σχεδιασμό του 
κενού χώρου, οριοθετώντας έτσι και το πλήρες, δίνοντας στο έργο τους πλούσιες χωρικές 
ποιότητες και αξίες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα, τα διαγράμματα πλήρους – κενού (Figure – 
Ground) των αρχιτεκτόνων Aires Mateus (Manuel Aires Mateus & Francisco Aires Mateus), 
όπου φαίνεται ξεκάθαρα η σχεδιαστική τους διαδικασία.  

  Οι αρχιτέκτονες του 21ου αιώνα, χρησιμοποιούν το φως, σε συνδυασμό με τα υλικά, για να 
πετύχουν τις χαρακτηριστικές ποιότητες στο εσωτερικό των κτιρίων τους, ενώ δεν 
προτείνονται ξεκάθαρες αναφορές σε κατασκευαστικές διαδικασίες, αλλά αναφορές σε 
χωρικές αξίες, που προσδίδουν διαχρονικότητα στην αρχιτεκτονική τους. Με άλλα λόγια, 
ιδιαίτερη σημασία έχει ο χώρος που προκύπτει από την κατασκευή, και όχι η ίδια. Η αστική 
παράμετρος είναι καθοριστική για την κλίμακα, την μορφολογία και την οργάνωση του 
προγράμματος, χωρίς όμως να είναι περιοριστική. Πολλά από τα έργα τους, βρίσκονται σε 
ιστούςιστούς που οργανώνονται από ιστορική αρχιτεκτονική, δίνοντάς τους την δυνατότητα να 
αναδειχθούν οι σύγχρονες και ευέλικτες λύσεις τους, ενώ ταυτόχρονα το κτίριο λειτουργεί 

 Παρατηρείται συχνά η αναφορά σε κλασσικά αρχέτυπα Πορτογαλικής αρχιτεκτονικής, σε 
συσχέτιση με τον αστικό ιστό, όπου σε αυτές τις περιπτώσεις, το κτίριο λαμβάνει έναν έντονα 
διακριτό χαρακτήρα, λόγω της χρήσης που έχει παραλάβει. Παρ’ όλα αυτά, ενώ η όψη 
διαμορφώνεται με «σκληρά» μέτωπα, ο αστικός χώρος εισέρχεται μέσα στο κτήριο, 
δημιουργώντας για τον χρήστη μια οξυμένη βιωματική εμπειρία, σε συνδυασμό με τις 
θεάσεις, τις πολλαπλές διαδρομές, τους ενδιάμεσους χώρους και τα αίθρια, που 

 Στον κεφάλαιο που ακολουθεί, θα αναλυθούν σύγχρονα παραδείγματα σε 
ΠορτογαλικέςΠορτογαλικές πόλεις απο τους αρχιτέκτονες Aires Mateus και ARX Portugal . Τα έργα θα 
αναλυθούν με βάση: τις συνθετικές τους αρχές, την ένταξή τους στον περιβάλλοντα χώρο, 
την  επιλογή και χρήση των υλικών, τους εσωτερικούς χώρους και τέλος, την σχέση των 

φόρμες.

υποστηρικτικά αναδεικνύοντας το γενικότερο αστικό σύνολο.

συμπεριλαμβάνεται στον σχεδιασμό των αρχιτεκτόνων.

παραπάνω με το φως.

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ  //  ΕΙΣΑΓΩΓΗ  //  ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΩΝ

35 36

444



SINES ART FOR CENTER AND ARTS, SINES, 2005

 Ο συμπαγής αστικός ιστός της παραδοσιακής πόλης αποτελεί διαχρονικό πλαίσιο 
εφαρμογής της σύγχρονης πορτογαλικής αρχιτεκτονικής. Στο Κέντρο Τεχνών στην 
πόλη Sines, οι αρχιτέκτονες Aires Mateus επιχειρούν τον σχεδιασμό ενός κτιρίου με 
την αστική παράμετρο και το κοινωνικό πλαίσιο να επηρεάζει την κλίμακα, την 

 Το έργο βρίσκεται στην αρχή του κεντρικού δρόμου που ενώνει την πόλη με την 
θάλασσαθάλασσα που προβάλλει το κτίριο ως « είσοδο της πόλης». Η μορφή του κτιρίου 
προκύπτει από την ανάγνωση και μετάφραση του περίγυρου, όμως είναι σε 
μεγαλύτερο βαθμό συσχετισμένη με κάστρο που βρίσκεται σε κοντινή απόσταση. 
Αποτελείται από πρισματικούς όγκους, σε απόλυτη αρμονία με την κλίμακα του 
αστικού χώρου, σε μία προσπάθεια δημιουργίας ενιαίου μετώπου, ενώ ταυτόχρονα 
να υπάρξει και η μορφολογική σύνδεση με το κάστρο. Οι αρχιτέκτονες τοποθετούν 
το κτίριο με τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε να διχοτομείται από το πέρασμα που οδηγεί στο 
παραλιακόπαραλιακό μέτωπο. «Δεν τοποθετήσαμε απλώς το κτήριο στον κεντρικό δρόμο. 
Ουσιαστικά, ο κεντρικός δρόμος εισχωρεί μέσα στο κτήριο». Το ισόγειο πέρασμα 
διχοτομεί το κτίριο, αφήνοντας το να «αναπνεύσει» και να ενταχθεί με τον αστικό 
χώρο. Εκατέρωθεν του περάσματος, το κτίριο, αν και εσωστρεφές, ανοίγεται προς 
τον περιπατητή με δύο διαμήκης γυάλινα ανοίγματα, επιχειρώντας να εισάγουν και να 
συγκεντρώσουν την μικρή κοινωνία της Sines. Η υπόλοιπη όψη οργανώνεται ως κενή 
και σκληρή, επενδυμένη με την ίδια πέτρα που είναι κατασκευασμένο το κάστρο, 
αναπτύσσονταςαναπτύσσοντας μία νοητική και φυσική σχέση με το κυρίαρχο στοιχείο του χώρου, με 
ελάχιστα ανοίγματα που προσφέρουν από το εσωτερικό θέαση προς την θάλασσα. 

 Ο εσωτερικός χώρος διατηρεί περισσότερο καθαρά μινιμαλιστικά χαρακτηριστικά. 
Το λευκό χρώμα κυριαρχεί στους τοίχους και τον εξοπλισμό, καθώς στο δάπεδο 
τοποθετούνται μαρμάρινες πλάκες με παρόμοια απόχρωση. Η επιλογή αυτή σαφώς 
είναι χαρακτηριστική των αρχιτεκτόνων, όμως στην προκειμένη περίπτωση πιθανώς 
νανα σχετίζεται και με την δυσκολία εισαγωγής του φωτός σε πολλά σημεία, δίνοντας 
την λύση μέσα από τις αντανακλάσεις της υλικότητας. Μεγάλη σημασία για το 
συγκεκριμένο έργο έχει η διαχείριση του προγράμματος και η ανάγκη συγκεκριμένων 
χώρων για φυσικό φωτισμό. Στις όψεις του πεζόδρομου που διχοτομεί την σύνθεση, 
επιλέγεται η τοποθέτηση καθημερινών χρήσεων όπως η βιβλιοθήκη – αναγνωστήριο, 
το αμφιθέατρο και οι χώροι εργασίας, χρήσεις δηλαδή που σαν στόχο έχουν την 
αλληλεπίδραση της κοινωνίας με το κτίριο, σε αντίθεση με τους χώρους έκθεσης 
πουπου βρίσκονται στον υπόγειο τμήμα.  Οι καθημερινοί χώροι εναλλάσσονται με 
υπαίθριους διαμήκης χώρους που προσφέρουν άμεσο φυσικό φως και γίνονται 
εύκολα αντιληπτοί από την οροφή, έχοντας συνέπεια και με την τοπική αρχιτεκτονική 

 Με αυτό τον τρόπο, ο περιβάλλον αστικός χώρος εισέρχεται στο κτήριο, 
δημιουργώντας την αίσθηση ότι οι αναρτημένοι όγκοι λειτουργούν ως πλήρη, ενώ 
ταυτόχρονα επιβεβαιώνεται η πρόθεση των αρχιτεκτόνων να παίξει το κτήριο 
σημαντικό ρόλο στην καθημερινή ζωή της πόλης ως ένα ενεργό «αστικό εσωτερικό».  
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4.1  Aires Mateus

μορφολογία και την διαχείριση του προγράμματος.

όπου παρατηρούνται φεγγίτες.



SANTA MARTA LIGHTHOUSE MUSEUM, CASCAIS, 2007

 Στο έργο των Aires Mateus, Santa Marta Lighthouse Museum, οι αρχιτέκτονες 
επιχειρούν την συσχέτιση  του υπάρχοντος κτιρίου με τον περιβάλλοντα χώρο και την 
αναπαραγωγή των τοπιακών στοιχείων στην δική τους προσθήκη. « Ανάμεσα σε γη 
και νερό, κατά μήκος μίας λωρίδας υπό μόνιμη αλλαγή καθώς περνούσαν οι καιροί, 
η ανθρώπινη παρέμβαση έχει θεμελιώσει του πιο ποικίλους οικισμούς της. Από τον 
17ο17ο αιώνα και έπειτα, η συγκέντρωση διαφορετικών σχεδίων για αυτόν τον τόπο, οι 
υλικοί και τεχνολογικοί πόροι που χρησιμοποιήθηκαν σε κάθε εποχή και η ευκολία της 
υπάρχουσας κληρονομιάς συνδυάζονται με μία σειρά από μετατροπές και 

  Η κυρίαρχη ιδέα των αρχιτεκτόνων προκύπτει από την ανάγνωση των 
αρχιτεκτονικών ενοτήτων που οργανώνονται με αρχές αρκετά σαφείς, ξεχωρίζουν τα 
σημαντικά στοιχεία και έτσι συνθέτουν την σύγχρονη επέμβαση του μουσείου. Το νέο 
ογκοπλαστικό σύμπλεγμα ακολουθεί τις «περασιές» των υπαρχόντων κτιρίων, 
δημιουργώντας, ως προς την κάτοψη, ένα καθαρό σύστημα και οργανώνουν με 
αυτό τον τρόπο τον δομημένο και τον αδόμητο χώρο . Η προσθήκη των 
αρχιτεκτόνων σχεδιάζεται με γεωμετρική ασάφεια, προσπαθώντας να θυμίσει τα 
πετρώματαπετρώματα που βρίσκονται στο νότιο τμήμα, προς την θάλασσα. Ο ενδιάμεσος 
χώρος που προκύπτει παραμένει κενός, δίνοντας στο μουσείο μία νέα πλατεία, 
θεάσεις και επαφή της επέμβασης και του χρήστη 
με το τοπίο. Τα προϋπάρχοντα κτίρια διατηρούν την μορφολογία τους που σχετίζεται 
με τον περιβάλλοντα χώρο και την παραδοσιακή Πορτογαλική αρχιτεκτονική 

 Το λευκό σκυρόδεμα κυριαρχεί στην νέα προσθήκη, που σχεδιάζεται με απόλυτα 
μινιμαλιστικά χαρακτηριστικά και συμπληρώνει με διακριτικό τρόπο την υπάρχουσα 
επέμβαση. Το σύστημα αυτό είναι εξαιρετικά εσωστρεφές με τις κενές όψεις, 
προσδίδοντας του την «σκληρή» φύση της πέτρας, ενώ σε λίγα σημεία τοποθετούνται 
μεγάλα ανοίγματα για την είσοδο φυσικού φωτισμού. Η ογκοπλασία φιλοξενεί 
βοηθητικές χρήσεις του μουσείου, όπως τουαλέτες, αποθήκη και μικρό αναψυκτήριο, 
οι χώροι έκθεσης στεγάζονται στα υπόλοιπα τρία πετρόχτιστα κτίρια. Τα μοναδικά 
χαρακτηριστικά τους, όπως τα ανοίγματα, οι στέγες και τα εσωτερικά περάσματα, 
διατηρούνται από τους αρχιτέκτονες. Η βασική πρόθεση περιλαμβάνει την, σχεδόν 
εξ’εξ’ ολοκλήρου, επένδυσή τους με τουβλάκια γκρίζας απόχρωσης και τις εσωτερικές 
αισθητικές και εξυγχρονιστικές επεμβάσεις. Το λευκό χρώμα συνοδεύει τον περιπατητή 
κατά την κίνησή του στην πλατεία μέχρι της είσοδο, όπου εκεί ο μουσειακός χώρος 
και το γκρίζο χρώμα κυριαρχεί όλων των υπολοίπων λόγω της «βαρύτητας» του 
υλικού και της υψομετρικής διαφοράς ανάμεσα στο παλιό και το σύγχρονο.
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4.1  Aires Mateus

επεκτάσεις” (Aires Mateus, 2011).

γενικότερα.



4.2  ARX Potrugal

ABRANTES MUNICIPAL MARKET, ABRANTES, 2015

 Στην Abrantes, οι αρχιτέκτονες ARX Portugal παρουσιάζουν το concept της 
«κάθετης πόλης». Η Δημοτική Αγορά της Abrantes (2015) επιχειρεί, όπως και στο 
προηγούμενο παράδειγμα, την ένταξη του έργου σε ένα πυκνό ιστορικό αστικό ιστό, 
ενώ παράλληλα να ενώσει τους δύο δρόμους που βρίσκονται στο νότιο και βόρειο 

 Βασική πρόθεση των αρχιτεκτόνων είναι η γεφύρωση του κάτω επιπέδου, όπου 
βρίσκεταιβρίσκεται μία πλατεία, με το πάνω κομμάτι που σε ενώνει με την πόλη. Τυπολογικά, 
μία αγορά περιέχει την έννοια του δημόσιου χώρου, καθώς συνήθως στους 
περισσότερους πολιτισμούς λαμβάνει χώρα σε εφήμερες κατασκευές στον δημόσιο 
χώρο, με αποτέλεσμα ο χώρος της αγοράς και η πόλη να συμπίπτουν. Η αγορά 
σχεδιάζεται με στόχο να λειτουργήσει και σαν κτήριο και σαν δρόμος.

  Με αυτό τον άξονα, η πρόταση των αρχιτεκτόνων αποτελείται από 
ορθοκανονικούς όγκους, μετατοπισμένους ελαφρώς ανά σημεία δημιουργώντας 
εσοχές και εξοχές. Από την μεριά της πλατείας, το κτίριο φαίνεται ψηλό, λόγω της 
υψομετρικής διαφοράς, και η όψη του είναι κενή. Αφήνει έτσι το μοναδικό άνοιγμα – 
είσοδος να γίνει διακριτό, τονίζοντας με αυτό τον τρόπο και την σκάλα στο δυτικό 
τμήμα, που λειτουργεί σαν πέρασμα – σύνδεση με την πόλη. Στο βόρειο τμήμα, η όψη 
είναι σαφώς πιο εξωστρεφής, η είσοδος γίνεται αντιληπτή από την εσοχή στον 
ισόγειοισόγειο όγκο και η υπόλοιπη σύνθεση φαίνεται σαν να «καδράρει» αυτή την είσοδο 
μαζί με την κλίμακα που οδηγεί στην πλατεία. Το κτίριο στο δώμα του επενδύεται με 
πλακάκι, μία επιλογή που θυμίζει την στέγες των γύρω κτισμάτων, μεταφρασμένο με 
ένα πιο σύγχρονο χαρακτήρα. Το κτίριο κυριαρχεί στον αστικό ιστό λόγω του λευκού 
σκυροδέματος, όμως η κλίμακά του συμφωνεί με τον περίγυρο, σεβόμενο τα ύψη 

 Ο εσωτερικός χώρος σχεδιάζεται με άξονα την σπειροειδής σκάλα που βρίσκεται 
στον νότιο τμήμα, προσβάσιμη από το επίπεδο της πλατείας, μέσα από το κέντρο 
επισκεπτών, που προεξέχει από τον βασικό όγκο. Σε αντίθεση με το κέλυφος, το 
εσωτερικόεσωτερικό είναι περισσότερο οργανικό. Κυματοειδής πορείες οργανώνουν την 
κίνηση, στα δυτικά βρίσκονται τα καταστήματα και στο ανατολικό τοιχίο ένα μεγάλο 
άνοιγμα λειτουργεί ως φεγγίτης. Το φυσικό φως διαχέεται στον χώρο, αφ’ ενός λόγω 
των εσωτερικών μπαλκονιών που δημιουργούν την «τρύπα» στο εσωτερικό και αφ’ 
ετέρου, λόγω του λευκού χρώματος που κυριαρχεί και στο εσωτερικό. Ο εσωτερικός 
χώρος του κτηρίου χαρακτηρίζεται από τις κυματοειδείς πορείες, οι οποίες 
συνδέονται χωρικά και μορφολογικά με την σπειροειδή σκάλα και σε συνδυασμό με 
τιςτις αναμονές προς την πόλη, δημιουργείται ένας ενιαίος, ροϊκός δημόσιος χώρος με 
πλούσιες χωρικές ποιότητες και πολλαπλές θεάσεις .
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κομμάτι του έντονα κεκλειμένου οικοπέδου.

που το περιβάλλουν.



COSTA NOVA SOCIAL AND CULTURAL CENTRE, GAFANHA DA 
ENCARNACAO, 2015

 Η σχέση της Πορτογαλικής αρχιτεκτονικής βέβαια δεν σταματά μόνο στην 
σύνδεση του κτιρίου με τον υφιστάμενο αστικό ιστό, αλλά βρίσκει τρόπους 
να συνδέει το έργο με τοπιακά χαρακτηριστικά, μέσα από την γεωμετρία, τις 
θεάσεις και τους ανοικτούς δημόσιους χώρους που προσφέρει η συνθετική 

 Το 2015, οι αρχιτέκτονες ARX Portugal, σχεδιάζουν το πολιτιστικό κέντρο της 
πόληςπόλης Gafanha da Encarnação, μία περιοχή της Πορτογαλίας με ιδιαίτερα 
τοπιακά χαρακτηριστικά. Το κτίριο τοποθετείται πάνω στους αμμόλοφους της 
Costa Nova, ανάμεσα στον κεντρικό δρόμο και την παραλία, με θεάσεις προς 
τον Ατλαντικό Ωκεανό. Η σύνθεση αποτελείται από τρείς επιμήκης πολυγωνικούς 
όγκους αναφορικά στην μορφή των καλλιεργειών της Costa Nova, και έτσι 
οργανώνεται και ο εσωτερικός χώρος. Οι κεκλιμένες οροφές δίνουν στην 
ογκοπλασία χαρακτήρα « landscape building», δημιουργώντας με αυτό τον τρόπο 
έντονηέντονη εσωτερική και εξωτερική δυναμική, συμβάλλοντας ταυτόχρονα στην αντίληψη 
και την καθοδήγηση του χρήστη από την πόλη προς την παραλία. Η είσοδος 
σηματοδοτείται από μία μικρή πλατεία και μία στοά, ένα κενό που συρράπτει τον 
αστικό ιστό με το κτίριο πολιτισμού. Από εκείνο το σημείο, οι χρήστες έχουν 
πρόσβαση σε ένα κομμάτι του δώματος όπου η θέαση προς τον Ατλαντικό δεν 
διακόπτεται, σε αντίθεση με το επίπεδο του δρόμου, που οι διώροφες κατοικίες 

 Η τεχνική που χρησιμοποιείται για την κατασκευή ονομάζεται «palheiro» και είναι 
παραδοσιακήπαραδοσιακή της περιοχής. Το κτίριο αποτελείται εξ’ ολοκλήρου από ξύλο, μία 
ακόμα αναφορά στις παραδοσιακές κατοικίες της, οι οποίες πλέον έχουν 
εκσυγχρονιστεί. Με λευκό ξύλο αποτυπώνεται ο πυκνός, εμφανής στατικός φορέας 
καικαι η γενικότερη αισθητική στο εσωτερικό, αποδίδοντας τον μινιμαλιστικό 
χαρακτήρα. Ο κεντρικός όγκος παραλαμβάνει την χρήση εκθεσιακού χώρου ενώ οι 
άλλοι δύο κέντρο υγείας, πολιτιστικές χρήσεις και βοηθητικούς χώρους.  Οι όψεις του 
κτιρίου προς την θάλασσα είναι ψηλές και γυάλινες, σε σχέση με το επίπεδο του 
δρόμου, δίνοντας την βέλτιστη οπτική στον χρήστη, με μοναδικό οπτικό εμπόδιο 
κομμάτι της ξύλινης κατασκευής. Η υπόλοιπη όψη, η πλατεία εισόδου και το βατό 
δώμα επενδύονται επίσης με ξύλινα λεπτά φύλλα, όμως με ένα χρώμα πιο σκούρο, 
παραδοσιακόπαραδοσιακό και συσχετισμένο με την ιστορία του τόπου. Στα μη βατά δώματα 
υπάρχει ένα λεπτό στρώμα άμμου, εντάσσοντας με αυτό τον τρόπο το κτίριο στον
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τους διαδικασία.

παρεμποδίζουν την οπτική φυγή.

ευρύτερό του χώρο.

4.2  ARX Potrugal



4.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 

 

 Οι Nieto Sobejano, με βάση την ανάλυση, έχουν ξεκάθαρες ιδέες και επιρροές ως 
προςπρος τον σχεδιασμό τους. Οι συνθέσεις και γεωμετρίες τους μεταβάλλονται 
ανάλογα με τον περίγυρο, τον αστικό ιστό, το τοπίο και την ιστορική σημασία της 
περιοχής. Δεν έχουν έναν ξεκάθαρο άξονα ως προς την ογκοπλασία. Συσχετίζουν τα 
έργα τους με στοιχεία της τοποθεσίας (αρχιτεκτονική της αρχαίας πόλης, βουνό Urul) 
και με προσεκτικά επιλεγμένα υλικά «συμπυκνώνουν» την πληροφορία που γίνεται 
αντιληπτή, μετατρέποντάς την σε μία σύγχρονη πρακτική. Τα υλικά είναι σημαντικά 
όχι μόνο για την ένταξη του κτιρίου στον χώρο αλλά και για την μοναδική 
ατμόσφαιραατμόσφαιρα που προσφέρουν. Είναι ξεκάθαρο πως οι αρχιτέκτονες δουλεύουν 
έντονα με το φως, που συνδυάζεται με τα υλικά και την μορφή του κτιρίου. Το λευκό 
χρώμα που χρησιμοποιούν, βοηθάει το φυσικό φως να αναπτυχθεί στον χώρο, ενώ 
σχεδιαστικές επιλογές στην όψη και τα δώματα, καταφέρνουν να εισάγουν το φως 
στο εσωτερικό με ήπιο τρόπο, διατηρώντας το μινιμαλιστικά σχεδιασμένο εσωτερικό 

 

 Οι RCR διαφέρουν σημαντικά στην προσέγγιση τους σε σχέση με τους Nieto 
Sobejano, όμως παρατηρούνται επίσης πολλά κοινά στους σχεδιασμούς τους. Η 
σύνθεση στα παραδείγματα που αναλύθηκαν διατηρείται καθαρή και απόλυτα 
γεωμετρική. Η σχέση πλήρους – κενού είναι πολύ σημαντική για την βασική ιδέα και οι 
αρχιτέκτονες επιχειρούν πάντοτε την σύνδεση με στοιχεία ενδιαφέροντος. Οι 
αρχιτέκτονες μελετούν σε βάθος την περιοχή, την ιστορία και την κληρονομιά της για 
την επιλογή υλικών και εμπνευσμένοι από την φαινομενολογική θεώρηση 
διαμορφώνουνδιαμορφώνουν ανάλογες ατμόσφαιρες. Τα υλικά, ο εσωτερικός σχεδιασμός και η 
ένταξη των έργων σε σύνθετα περιβάλλοντα βοηθούν τους 
αρχιτέκτονες να θεμελιώσουν χρονικά το κτίριο. Κατά κάποιο τρόπο, ο σχεδιασμός 
τους θα μπορούσε να χαρακτηριστεί αντισυμβατικός, αφού όπως και στο 
παράδειγμα του La Lira, προτιμήθηκε η «ιδέα» του σχεδιασμού ενός κτιρίου, ενώ 
συγχρόνως τα μινιμαλιστικά χαρακτηριστικά φαίνεται να υπερισχύουν των 

καθαρό. υπόλοιπων στις προσεγγίσεις τους.
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102-106.  ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

95. SAN TELMO // ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΧΩΡΟΙ

45 46



 

 Oι Aires Mateus σχεδιάζουν με βάση τον περίγυρο, την αρχιτεκτονική κληρονομιά 
και τις υπάρχουσες μορφές, δημιουργώντας παρ’ όλα αυτά με νέα αρχιτεκτονική με 
δικά τους στοιχεία. Είναι σαφές πως η βασική επιρροή των αρχιτεκτόνων είναι η ίδια 
η αρχιτεκτονική παράδοση της Πορτογαλίας, ένα φαινόμενο που συνεχίζεται για τους 
αρχιτέκτονεςαρχιτέκτονες αυτής της χώρας. Οι Aires Mateus « διαβάζουν» τον χώρο με μία 
εντελώς προσωπική ματιά, αναγνωρίζουν τα στοιχεία που τον κάνουν να διαφέρει και 
τέλος, σχεδιάζουν με έναν σχεδόν αναπαραγωγικό αλλά και σύγχρονο τρόπο. Οι 
συνθετικές τους αρχές, όπως ισχύει και για τους Ισπανούς αρχιτέκτονες, 
μεταβάλλονται ανάλογα την περιοχή μελέτης, όμως διατηρούνται πάντα οι 
συνέχειες, συνδέσεις και αλληλεπιδράσεις με στοιχεία σημασίας. Η μελέτη του 
πλήρους – κενού και τον ενδιάμεσων χώρων βοηθούν το κτίριο να αναδειχθεί μέσα σε 
έναένα σύνολο οικοδομημάτων που προσπαθούν να ενταχθούν. Τα υλικά και ο 
εσωτερικός χώρος βασίζονται στον μεγαλύτερο βαθμό τους στην μινιμαλιστική 
θεώρηση και πρακτική, διατηρώντας κενούς τους χώρους, χωρίς οπτικούς 
“θορύβους” και διακοπές.

  Όπως και προηγουμένως, είναι ξεκάθαρη η σημασία της αρχιτεκτονικής 
κληρονομιάς του τόπου για τους ARX. Τα κτίρια τους είναι σε ένα μεγάλο βαθμό 
μεταβατικά, προσπαθώντας να ενεργοποιήσουν σημαντικά σημεία του χώρου και 
να οδηγήσουν τον χρήστη σε αυτά. Οι αρχιτέκτονες δουλεύουν ουσιαστικά με την 
κλίμακα, όπως είναι φανερό από τις μακέτες τους, έχοντας ξεκάθαρη εικόνα της 
υπόστασης του κτιρίου στον χώρο και της στατικής μελέτης. Οι συνθέσεις τους 
ποικίλουν και προσαρμόζονται στις ανάγκες του χώρου, ενώ τα υλικά αποσκοπούν 
στηνστην συσχέτιση του κτιρίου με τον περίγυρο ή την αρχιτεκτονική κληρονομία. Οι 
εσωτερικοί χώροι ενώ σχεδιάζονται με μινιμαλιστική λογική, διαμπερότητες και οπτικές 
συνέχειες, διαθέτουν στοιχεία που δεν γίνονται αντιληπτά στις προηγούμενες 
αναλύσεις, όπως το οργανικό εσωτερικό της αγοράς Abrantes και ο φανερός 
στατικός φορέας στο πολιτιστικό κέντρο, όμως η αισθητική παραμένει παρόμοια. 
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ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ // ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΑ ΧΩΡΟ

  Είναι φανερό πως οι Ισπανοί αρχιτέκτονες επιχειρούν την σύνδεση με τον περίγυρο 
με μορφές μεταφρασμένες από την κριτική τους ανάγνωση. Η απόλυτα γεωμετρική 
απόδοση των κτιρίων είναι χαρακτηριστική όσον αφορά την σύνθεση, ενώ σε 
περιπτώσεις που ο περίγυρος και η κεντρική ιδέα το επιτρέπει, οι χαράξεις δεν 
αποτελούν διαδοχικά ευθύγραμμα τμήματα της ίδιας ευθείας. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα μίας τέτοιας γεωμετρίας αποτελεί η επέκταση του μουσείου στο San 
Telmo, όπου το κτίριο ακολουθεί την διαμήκης γεωμετρία του υπάρχοντος κτίσματος, 
όμωςόμως επιχειρεί να οριοθετήσει την κεντρική πλατεία, το νέο μέτωπο της πόλης και να 
δημιουργήσει ένα ενδιάμεσο κενό ανάμεσα σε σύγχρονο/παλαιό. Οι ενδιάμεσοι 
εξωτερικοί χώροι, τα «κατώφλια», επίσης συνεισφέρουν σημαντικά στην οργάνωση 
της σύνθεσης. Εμπνευσμένοι από την φαινομενολογική θεώρηση, η κίνηση, η στάση 
και οι οπτικές είναι βασικοί συντελεστές του βιώματος του χρήστη, σε συνδυασμό με 
τα «δέρματα» που οι Ισπανοί σχεδιάζουν στις όψεις τους, πραγματοποιείται η 

 Όσον αφορά τις Πορτογαλικές προσεγγίσεις, διακρίνονται αρκετά κοινά ανάμεσα 
στις δύο χώρες σε αυτό το κομμάτι της ανάλυσης. Με την ίδια σκέψη, οι μεταβατικοί 
και ενδιάμεσοι χώροι στο εξωτερικό, καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την σύνθεση και 
την εμπειρία του χρήστη. Τα γεωμετρικά σχήματα και σε αυτή τη περίπτωση είναι οι 
πρωταγωνιστές στην ογκοπλασία, με διαφοροποιήσεις όμως που προκύπτουν από 
την πορτογαλική παράδοση και το τοπίο. Οι Aires Mateus, στην επέκταση μουσείου 
στην Santa Marta, οργανώνουν τον χώρο με βάση τα παραπάνω. Ο ενδιάμεσος 
χώροςχώρος λειτουργεί ως πλατεία, στάση και παρατήρηση του ιδιαίτερου τοπίου, με 
βασικά μέτωπα την δική τους επέμβαση και τον φάρο. Η προσθήκη τους δανείζεται 
στοιχεία από το τοπίο και συγκεκριμένα τα πετρώματα, ενώ η νέα όψη και η διατήρηση 
της μορφής του υπάρχοντος χώρου συσχετίζονται αναμφισβήτητα με την γενικότερη 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ

Τα περισσότερα κοινά που παρατηρούνται, με βάση την ανάλυση, βρίσκονται στον 
τρόπο με τον οποίο διαχειρίζονται τον εσωτερικό χώρο και τον φωτισμό. Σε όλα τα 
έργα που αναλύθηκαν, τα ουδέτερα χρώματα κυριαρχούν στο εσωτερικό. Οι 
αρχιτέκτονες, σχεδιάζοντας τις κενές και σκληρές όψεις τους, βρίσκουν 
εναλλακτικούς τρόπους να φωτίσουν το εσωτερικό, ελεγχόμενα και κυρίως από 
ψηλά. Το λευκό χρώμα λειτουργεί συνδυαστικά με τις παραπάνω παρατηρήσεις, 
διαχύοντας το φως στον χώρο. Υλικά όπως το γυαλί ενισχύουν την διάχυση του 
φωτός στον χώρο. Περαιτέρω, οι χώροι που αναλύθηκαν διαθέτουν «απεριόριστες» 
οπτικές φυγές, χωρίς να διακόπτουν το βλέμμα, σε αυτό βοηθάνε και άλλα στοιχεία, 
τοτο ύψος, τα εσωτερικά μπαλκόνια, ο «κενός» χώρος, που προκύπτει βέβαια και από το 
κτιριακό πρόγραμμα. Φανερά, το μινιμαλιστικό κίνημα έχει επηρεάσει σημαντικά τον 
τρόπο που οι αρχιτέκτονες οργανώνουν τον εσωτερικό χώρο, καθιστώντας την 
αισθητική πανομοιότυπη.

κορύφωση της εμπειρίας.

αισθητική και γεωμετρία του άμεσου αστικού ιστού.



ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ

 Μία από τις σημαντικότερες ομοιότητες στον τρόπο που σχεδιάζουν τα κτίρια τους 
οι αρχιτέκτονες των δύο χωρών είναι τα υλικά και η σημασία που δίνουν σε εκείνα. 
Από την ανάλυση γίνεται διακριτή η αισθητική και ο χαρακτήρας που προσπαθούν
να αποδώσουν στα έργα τους οι Ισπανοί στην όψη. Η επιλογή των υλικών γίνεται με 
βάσηβάση τον περίγυρο και τον τόπο, δηλαδή, προκύπτει είτε από ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της περιοχής, είτε από την τοπική παραγωγή και παράδοση. Έτσι, τα 
κτίρια αποκτούν ένα μοναδικό εξωτερικό, διαχρονικό, συνεχίζοντας την παράδοση 
του τόπου και των στοιχείων του με καινοτόμα μέσα. Στην Πορτογαλία, φαίνεται πως 
η μινιμαλιστική τάση κυριαρχεί όσον αφορά τα υλικά. Το σκυρόδεμα, το γυαλί και το 
λευκό επίχρισμα είναι τα βασικά υλικά τους. Παρ’ όλα αυτά, όπως έχει αναφερθεί, για 
εκείνους η σύνδεση με την αρχιτεκτονική κληρονομιά είναι από τους βασικούς 
άξονεςάξονες σχεδιασμού, με λεπτές κινήσεις λοιπόν, οι Πορτογάλοι επιχειρούν κάποια 
ελάχιστη διαφοροποίηση στα υλικά σε σχέση με την γενικότερη πρακτική που 

ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ

 Ο τρόπος σχεδιασμού στον εσωτερικό χώρο χαρακτηρίζεται από την έλλειψη 
φυσικού φωτός σε σχεδόν όλα τα παραδείγματα. Η γενικότερη έλλειψη του  φυσικού 
φωτός παρατηρείται στους χώρους έκθεσης και χώρους κίνησης, κορυφώνοντας το 
ενδιαφέρον του σχεδιασμού με φαινομενολογικό τρόπο, ενώ άλλοι βοηθητικοί χώροι, 
που παραλαμβάνουν καθημερινές και συχνές χρήσεις έχουν άμεση επαφή με το φως 
και το περιβάλλον. Οι μουσειακοί χώροι ή χώροι έκθεσης μέσα από το άδειασμα του 
χώρου δημιουργούν μία αντιληπτική εμπειρία για τον χρήστη προσανατολισμένη στο 
αντικέιμενοαντικέιμενο έκθεσης, όχι τον χώρο, η τέχνη της αρχιτεκτονικής σε αυτή την περίπτωση 
είναι συμπληρωματική, βοηθάει την τέχνη που φιλοξενείται σε αυτούς του χώρους να 
αναδειχθεί. Το αποτύπωμα των κτιρίων στον χώρο, με την δημιουργία νέων 
δημόσιων και ενδιάμεσων χώρων, μεταφράζεται σαν μία εμπειρία κίνησης, μία 
πρόσκληση προς τον χρήστη να περιπλανηθεί τον κενό χώρο, δίνοντας σημασία 
στην σχέση κενού/πλήρους, χτισμένου/άχτιστου. Οι όψεις και τα υλικά 
συνεισφέρουν στην δημιουργία ατμόσφαιρας, είτε με τον σχεδιασμό facade, είτε με 
τηντην απλή επικάλυψη των τοιχίων, δημιουργείται ένα “παιχνίδι” του φωτός, 
αντανακλάσεις, σχισμές, φιλτραρισμένο/άμεσο, στοιχεία που προσφέρουν στην 
εμπειρία του χώρου συνολικά.

προάγει ο Μεσογειακός Μινιμαλισμός.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ

  Με βάση τις αναλύσεις της θεωρίας και της πρακτικής, γίνεται κατανοητή η 
Μεταμινιμαλιστική προσέγγιση. Σαφώς, πρόκειται για ένα ρεύμα που τα σύνολο των 
στοιχείων του εξαρτάται από τον τόπο. Η σύμπτυξη των θεωριών της 
Φαινομενολογίας, του Κριτικού Τοπικισμού, του Κοντεξτουαλισμού και του 
Μινιμαλισμού, οργανώνει τελικά ένα σύνολο που στοχεύει στην συσχέτιση και 
εναρμόνιση του αρχιτεκτονίματος σε πλαίσια που αποτελούνται από πολύ 
συγκεκριμένα στοιχεία που τα καθιστούν μοναδικά. Γι’ αυτό τον λόγο, όσον αφορά 
τιςτις συνθετικές αρχές, οι διαφορές είναι μεγάλες, όμως η πρακτική βασίζεται στην 
κοινή σκέψη που οι αρχιτέκτονες έχουν αναπτύξει μέσα στα χρόνια. Η ανάγκη της 
ένταξης τους οδηγεί μέσα από την θεωρία του Κοντεξτουαλισμού (Ερμηνευτικός και 
Απικός) και του Απτικού Μινιμαλισμού στην παραγωγή μορφών που σχετίζονται με το 
περιβάλλον, με τρόπους εύκολα αντιληπτούς και άλλες φορές αντιληπτούς μέσα από 
την κριτική βλέψη του χρήστη. Ο τρόπος σχεδιασμού των ενδιάμεσων χώρων 
βασίζεται επίσης στα παραπάνω, όμως σε αντίθεση με τον 20ο αιώνα, οι 
αρχιτέκτονεςαρχιτέκτονες του Μεταμινιμαλισμού τους σχεδιάζουν ως χώρους μέγιστης σημασίας, 
με στόχο την πλήρη αντίληψη ανάμεσα σε σύγχρονο/παλιό, κενό/πλήρες, 
νεωτερικό/αρχαϊκό. Τα υλικά που χρησιμοποιούνται συμβάλλουν επίσης στην ένταξη 
και σύνδεση με το πολύπλοκο χώρο που οι αρχιτέκτονες δουλεύουν, όμως 
ταυτόχρονα έχουν πρόθεση δημιουργίας ατμόσφαιρας στον εσωτερικό χώρο και 
τον εξωτερικό δημόσιο χώρο που περιβάλλει το κτίριο, λειτουργεί σχεδόν σαν ένα 
layer συμπύκνωσης της πληροφορίας που αποκτούν οι αρχιτέκτονες από τον χώρο, 
έναένα ενδιάμεσο στοιχείο ανάμεσα σε υφιστάμενο και νέο. Οι εσωτερικοί χώροι 
δομούνται με μινιμαλιστικό τρόπο, επικυρώνοντας τις σκέψεις που αναφέρονται στο 
πρώτο κεφάλαιο, ένας χώρος κενός χωρίς περιττά στολίδια, που είναι ικανός μέσα 
από την πλήρη αφαίρεση να αποπνεύσει την αίσθηση γαλήνης και βιωματικότητας. 
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